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SSP ÅRSRAPPORT 
2025
Det er med stor glæde, at vi præ-
senterer årsrapporten for SSP sam-
arbejdet i Norddjurs Kommune for 
2025. Rapporten giver et indblik i 
det tværfaglige SSP samarbejde, 
der skaber trygge rammer og gode 
livsbetingelser for kommunens 
børn og unge. Hovedtemaet i det-
te års rapport er derfor Tryghed – 
Forebyggelse – Fællesskab.

Året har været præget af en positiv 
udvikling: Vi ser et markant fald i krimi-
nalitet blandt unge under 18 år. Selvom 
enkelte alvorlige hændelser har fundet 
sted, tegner det samlede billede sig 
som at det forebyggende arbejde bæ-
rer frugt. Denne fremgang understøttes 
bl.a. af etableringen af SSP Task Force, 
som allerede har vist gode resultater i 
håndteringen af komplekse sager.

Den seneste SSP undersøgelse be-
kræfter en række positive tendenser. 

Blandt andet viser den, at unge i dag 
drikker mindre alkohol end tidligere, og 
at flere indgår i sunde og forpligtende 
fællesskaber. Rapporten peger også 
på andre opløftende udviklinger, som 
du kan læse mere om i denne rapport.

Vi er dog opmærksomme på, at trivsel 
handler om mere end fravær af krimi-
nalitet. Der er fortsat børn og unge, 
som oplever mistrivsel, og det er en 
kerneopgave for SSP samarbejdet at 
styrke den generelle trivsel for alle.

I 2025 har vi iværksat en række fore-
byggende initiativer med særligt fokus 
på digital tryghed og styrkelse af nære 
fællesskaber. Dette – og meget mere 
– kan du læse om i årsrapporten. For 
et endnu dybere indblik i de unges 
egne stemmer og vores fremtidige 
strategier henviser vi til SSP spørge-
skemaundersøgelsen 2026 samt den 
nye Indsatsplan for 2026/27.

SSP samarbejdet tager afsæt i tre 
forebyggelsesniveauer, som også 
fremgår af figur 1. På den baggrund 
er rapporten struktureret efter disse ni-
veauer – både i tilbageblikket på 2025 
og i præsentationen af indsatskatalo-
get for 2026/27.

På de følgende sider præsenteres de 
temaer, som de forskellige områder i 
SSP samarbejdet har arbejdet med. 
Dette sker både på landsplan, regio-
nalt i Østjylland og lokalt i Norddjurs. 
Afslutningsvis i afsnittet findes en kort 
beskrivelse af SSP undersøgelsen 
2025 samt de indsatser, der er iværk-
sat i 2025/26 på baggrund af resulta-
terne.

Alt dette samles under overskriften 
”Året der gik 2025”.
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SSP SAMARBEJDET 		
I DANMARK:
I 2026 har der været fokus på en bred 
vifte af emner i SSP samarbejdet i 
Danmark. Nedenfor ses et udsnit af de 
mest centrale temaer, som blandt an-
det SSP Samrådet har arbejdet med i 
løbet af året.

•	DIGITAL SIKKERHED: Styrket overvåg-
ning af algoritmer og bedre foræld-
rekontrol på sociale medier.

•	RUSMIDDELKONTROL: Forbud mod salg 
af alkohol over 6% til unge under 
18 år samt natligt salgsforbud i nat-
telivszoner.

•	OPIOID-INDSATS: Målrettet videnbank 
og kampagner for at bremse udbre-
delsen af piller blandt teenagere.

•	NIKOTIN-STOP: Intensiv kontrol med 
ulovlige puff bars og forebyggende 
undervisning i 7.-9. klasse.

•	TRYGGE BYRUM: Implementering af 
tryghedsskabende tiltag baseret på 
rapporter fra Det Kriminalpræventi-
ve Råd (DKR).

•	FOREBYGGELSE AF EKSTREMISME: Tidlig 
opsporing af radikalisering og poli-
tisk vold i aldersgruppen 10-22 år.

•	SSP+ SAMARBEJDE: Ny kortlægning af 
det tværfaglige samarbejde for at 
sikre ensartet støtte på tværs af 
kommuner.

•	RETSLIG AFKLARING: Retsplejeloven har 
forrang for Sundhedsloven ved mis-
tanke om kriminalitet.

•	UNGDOMSKRIMINALITET: Fokus på bar-
nets møde med Ungekriminalfor-
sorgen og vægtning af støtte frem 
for ren straf.

•	RESOCIALISERING: Brug af fritidsjob og 
mentorordninger som redskaber til 
at forlade kriminelle miljøer.

SSP er mere relevant end nogensin-
de. Ved at bygge bro mellem sektorer 
skabes et proaktivt sikkerhedsnet, der 
hjælper unge med at holde kursen.

Der kan læses mere om SSP samrådet 
her: https://www.ssp-samraadet.dk/ 

SSP SAMARBEJDET I 	
ØSTJYLLANDS POLITIKREDS:
I SSP samarbejdet i Østjylland har 
der i 2025 været fokus på mange 
af de samme temaer som på lands-
plan. Derudover har der været et sær-
ligt fokus på følgende områder:

SSP LOKALRÅDET 			
I NORDDJURS:
I 2025 har lokalrådet drøftet følgen-
de emner:

•	Kriminalitetsstatistik

•	Institutionsvold

•	Indsatser

•	Beredskabsplan til forebyggelse, 
opsporing og håndtering af ekstre-
misme

•	Fælles sprog om overdrivelser og 
mørketal

•	SSP Task force

•	Sidste skoledag

•	Dialogmøde med børne- og ung-
domsudvalget

•	Nikotin og puff bars

•	Fastholdelse af børn og unge i de 
etablerede fritids- og foreningsfæl-
lesskaber

•	SSP organisering og årshjul

•	En barndom uden vold

•	Unge i det offentlige rum

•	Fremtidens kriminalitet / det digitale

•	Dokumentaren om ”Grenaa i blodet”

•	Fyrværkeri

Fokus i 2025 har som det ses i oven-
stående været på tendenser i krimi-
nalitetsudviklingen og unges adfærd 
både fysisk og digitalt. Indsatserne 
er blevet yderligere styrket med SSP 
Task Force. Bl.a. med særligt fokus 
på stærke fritidsfællesskaber, tryghed 
i det offentlige rum og arbejdet med 
”En barndom uden vold”. Temaer som 
nikotin og puff bars, fyrværkeri, sid-
ste skoledag og dokumentaren om 
Grenaa indgår som centrale opmærk-
somhedspunkter. Samtidig sikrer SSP 
samarbejdets organisering, årshjul og 
dialog med politiske udvalg en løben-
de koordinering af indsatserne

•	En barndom uden vold

•	On-undervisning.dk

•	Børn og unge på opholdssteder fra 
andre kommuner

•	Sidste skoledag

•	Ungeprofilundersøgelsen

•	Temadag om digital kriminalitet

•	Temadag om fremtidens kriminalitet

•	Nikotinprodukter

•	Info fra SSP samrådet

•	Hvor er SSP samarbejdet i dag, og 
hvad rør der sig i SSP Samrådet?

•	Kan der komme svenske tilstande 
til Østjylland?

Dette års SSP samarbejde i Østjylland 
spænder bredt, som det ses i ovenstå-
ende – fra indsatsen for en barndom 
uden vold og undervisningsmaterialet 
på On-undervisning.dk til fokus på 
børn og unge, der bor på opholdsste-
der i andre kommuner. SSP Østjylland 
har afholdt temadage om både digital 
kriminalitet og fremtidens kriminalitets-
billede, og fortsætter med nye tema-
dage i 2026, ligesom nikotinproduk-
ter fortsat fylder i den forebyggende 
indsats, også i Østjylland. Derudover 
deles relevant viden og anbefalinger 
fra SSP Samrådet, hvor vi også sætter 
spot på, hvor SSP samarbejdet står i 
dag, og hvilke tendenser der rører sig 
– herunder den aktuelle debat om risi-
koen for svenske tilstande i Østjylland 
og, hvad vi kan lære af udviklingen

“SSP er mere relevant end 
nogensinde. Ved at bygge 

bro mellem sektorer skabes 
et proaktivt sikkerhedsnet, 
der hjælper unge med at 

holde kursen.”

4

https://www.ssp-samraadet.dk/
http://On-undervisning.dk
http://On-undervisning.dk


SSP SAMARBEJDET 	
LOKALT:
Det tætte og lokale SSP samarbejde 
bygger fortsat på de tre ungdomskon-
sulenter, som hver har ansvar for de-
res geografiske område i kommunen.

I løbet af 2025 har der fortsat været 
betydelig opmærksomhed på efter-
dønningerne af knivdrabet i 2023. Det-
te fokus har dog primært været drevet 
af medierne og rettet mod spørgsmål 
om, hvorvidt kommunen kunne have 
håndteret situationen anderledes.

Blandt de unge har fokus derimod 
været på de opbyggende og beskyt-
tende faktorer i deres liv. Det gælder 
særligt fritidslivet og, hvordan vi bedst 
understøtter, at de unge oplever tryg-
hed, trivsel og stærke fællesskaber 
gennem aktiviteter og gode relatio-
ner. Samarbejdet med forældre har 
samtidig haft høj prioritet. Der er brugt 
mange ressourcer på dialog på for-
ældremøder m.m. for at oplyse om 
risikofaktorer, give indblik i, hvad der 
optager de unge, og skabe en fælles 
forståelse af forældrenes vigtige rolle 

i kriminalitetsforebyggelse – bl.a. gen-
nem klare rammer, nej til alkohol og 
gode aftaler i hjemmet.

Andelen af sigtede under 18 år har i 
2025 været meget lav, hvilket har givet 
ungdomskonsulenterne mulighed for 
at styrke andre dele af det forebyggen-
de arbejde. Det gælder især det opsø-
gende arbejde og endnu flere ”tidlig 
opsporing”-samtaler med børn, unge 
og forældre. Dette arbejde, kombine-
ret med den nye SSP taskforce, tyder 
allerede nu på, at støtte til udsatte og 
kriminalitetstruede unge iværksættes 
hurtigere end tidligere.

I de forskellige SSP fora, herunder 
SSP+ og SSP gruppen, har foræl-
drenes rolle i forebyggelsen været 

et særligt fokuspunkt. Her ses nu ty-
delige positive tendenser. Forældre 
tager i stigende grad ansvar for deres 
børns alkoholdebut og udskyder den 
gennem tydelige forbud i kombination 
med dialog – både med børnene og 
med andre forældre. Denne tydelig-
hed skaber tryghed for de unge og af-
spejler sig bl.a. i, at de udviser mindre 
risikoadfærd end tidligere.

For at understøtte den positive udvik-
ling i de unges alkoholvaner indførte 
Norddjurs Kommune i 2025 en udvidet 
’sidste skoledag’ uden alkohol. Dagen 
blev rigtig fin, og tilbagemeldingerne 
viste, at de unge efterfølgende havde 
en endnu bedre aftenfest i privat regi, 
fordi eftermiddagen ikke var præget af 
et uhensigtsmæssigt stort alkoholfor-
brug. Ordningen videreføres fremover.

Dette fokus på forældres rolle skal 
fortsat udvikles i de kommende år, 
men det er positivt, hvor stor effekt 
det allerede har haft. Samtidig er SSP 
samarbejdet opmærksomt på, at nye 
udfordringer kan opstå, og at forældre 
også fremover vil have behov for støt-
te til hurtigt at kunne håndtere dem.

“Fokus spænder bredt 
fra digital kriminalitet og 

nikotinprodukter til tryghed 
i byrum, forældresamarbej‑

de og tidlig opsporing af 
kriminalitetstruede unge.”

55



SSP UNDERSØGELSE 2025:
Den årlige SSP undersøgelse er en 
integreret del af Årsrapporten og er 
tilgængelig på UngNorddjurs’ hjem-
meside: Klik her for at se den

Undersøgelsen viste, at det på posi-
tivsiden er det værd at bemærke, at:

•	7. årgang er på stort set samme 
niveau som landsplan. Kun få ud-
sving.

•	8. årgang generelt pænere data 
end tidligere

•	Mange flere unge i Norddjurs bru-
ger ungdomsklubberne end på 
landsplan

•	Mange flere unge i Norddjurs har 
fritidsjob end på landsplan

•	Udviklingen peger i retning af at 
unge i Norddjurs er lige så lovlydige 
som i resten af landet

•	Et fald i brugen af SNUS

•	Færre der har gået med kniv

•	Mange unge har voksne at snakke 
med

•	Stort set ingen unge bruger opioider

INDSATSKATALOG 2025/26:
Som opfølgning på SSP årsrappor-
ten 2024 og SSP undersøgelsen 
2025 har der været i gang sat for-
skellige indsatser. Overordnet set 
drejer det sig om:

•	Opfølgning på indsatsen om våben-
loven fra sidste skoleår 

•	Nikotin, især puff bars 

•	Digital adfærd 

•	Forældre info / holdninger – fokus 
på risikoadfærd 

•	Få flere ud i positive idrætsfælles-
skaber / øvrige positive fællesska-
ber: 

•	Give data fra SSP undersøgelsen 
tilbage til børnene 

•	Det vi vil have mere af – fokus på 
det positive

Ud over disse områder har der været 
en række øvrige indsatser. Det gæl-
der både de faste, generelle indsatser 
samt aktiviteter på de øvrige indsats-
niveauer. Alle disse indsatser vil blive 
beskrevet i de følgende afsnit. Senere 
i denne rapport kan I læse om den nye 
SSP undersøgelse 2026

På følgende områder vi skiller os 
negativt ud i Norddjurs: 

•	Alkohol & Fuldskab – primært på 9. 
årgang 

•	At unge må drikke for forældre – 
også primært 9. årgang 

•	Sport i forening 

•	Hash 

•	Nikotinprodukter – stort set alle pro-
dukter og på alle årgange. 

•	Digital adfærd – på enkelte områder 

Desuden ser ulovlig knallertkørsel sta-
dig ikke for godt ud, men vi har pt. ikke 
sammenlignelige data.
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STATUS PÅ DET

OPBYGGENDE NIVEAU

I 2025 har der været et markant 
fokus på i endnu højere grad end 
tidligere at informere forældre om 
risikoadfærd m.m. Formålet har væ-
ret både at understøtte forældrenes 
evne til at træffe gode beslutninger 
på deres børns vegne og at opfor-
dre til en åben og tillidsfuld dialog 
mellem forældre og børn. Erfarin-
gerne viser, at endnu flere forældre 
end tidligere har taget dette til sig. 
Derfor vil vi i SSP-samarbejdet fast-
holde og videreudvikle dette fokus 
fremadrettet.

I 2025 har der altså været stort fokus 
på forældrerollen i alle de indsatser vi 
har fortsat med og nye vi har igangsat. 
Dette er de primære indsatsområder 
SSP samarbejdet har haft i 2025:

•	Opfølgning på indsatsen om våben-
loven fra sidste skoleår

•	Nikotin, især puff bars

•	Digital adfærd

•	Forældre info / holdninger – fokus 
på risikoadfærd

•	Få flere ud i positive idrætsfælles-
skaber / øvrige positive fællesskaber

•	Give data fra SSP undersøgelsen 
tilbage til børnene og deres forældre

•	Det vi vil have mere af – fokus på 
det positive

OPFØLGNING PÅ INDSATSEN OM 	
VÅBENLOVEN FRA SIDSTE SKOLEÅR:
De gennemførte initiativer har blandt 
andet bestået af et forældrebrev, som 
indeholdt data om knivbesiddelse 
samt andre relevante resultater fra 
SSP undersøgelsen 2025. Derudover 
blev skolerne tilbudt en ekstra under-
visningslektion om risikoadfærd for 7. 
og 8. klassetrin. Politiet bidrog ligele-
des med information om knivbrug på 
8. klasse forebyggelsesdagen. Ende-
lig har vi justeret spørgsmålstyperne i 
SSP undersøgelsen, så det fremover 
bliver tydeligere, om medbringelse 
af kniv har været bevidst, og i hvilket 
omfang adfærden giver anledning til 
bekymring.

NIKOTIN – ISÆR PUFF BARS:
Forældrene modtog et generelt infor-
mationsbrev inden sommerferien, og 
alle forældre til elever i 5.-6. klasse 
blev tilbudt et oplæg om nikotin, puff 
bars og risikoadfærd generelt. Fle-
re klasser har allerede benyttet sig 

af tilbuddet, og indsatsen fortsætter 
fremadrettet. Derudover har Tand-
plejen afholdt et oplæg på 8. klasse 
forebyggelsesdagen om nikotin og de 
tilhørende konsekvenser.

DIGITAL ADFÆRD:
Alle skoler er i løbet af 2025 blevet ori-
enteret om og introduceret til undervis-
ningsmaterialet på www.on-undervis-
ning.dk. Derudover SSP konsulenten 
tilbudt undervisning i digital dannelse 
til 4. årgang samt øvrige årgange efter 
behov. Forældre tilbydes ligeledes et op-
læg om digital dannelse, hvilket primært 
har været efterspurgt af 3. og 4. årgang.

Fremadrettet vil der fortsat være fokus 
på digital dannelse på disse klassetrin, 
og samtidig forventes det, at der vil 
komme endnu flere indsatser ude på 
skolerne. I SSP‑regi vil der desuden 
blive fulgt nøje med i nye politiske til-
tag, herunder bl.a. alderscertificering 
og lignende initiativer.

KRIMINALITETS-
FOREBYGGENDE

FOREBYGGENDE

OPBYGGENDE
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FORÆLDRE INFO / HOLDNINGER 
– FOKUS PÅ RISIKOADFÆRD:
Der har været tale om en bred og 
målrettet indsats. Borgmesteren, 
skolechefen og SSP konsulenten har 
deltaget i skolebestyrelsesmøder på 
alle skoler, hvor temaet har været for-
ældresamarbejdet med afsæt i SSP 
undersøgelsen. Det har været nogle 
konstruktive møder, og uanset om 
effekten skyldes disse møder eller de 
øvrige indsatser rettet mod forældres 
holdninger – bl.a. i forhold til alkohol-
debut – så har indsatsen haft en tyde-
lig positiv virkning.

Et centralt område, hvor forældre får 
viden om risikoadfærd og bliver ud-
fordret på deres egne holdninger, er 
gennem de faste oplæg, som ungdom-
skonsulenterne afholder på 7. årgang 
om rusmidler, fritidsliv m.m. Derudover 
tilbydes oplæg efter behov på 6., 8. og 
9. årgang med fokus på aktuelle temaer.

Sammen med SSP konsulenten ud-
sender de hvert år et katalog til skoler-
ne med tilbud om forældreoplæg inden 
for følgende områder:

•	0.–2. KLASSE: Forældresamarbejde m.m.

•	2.–4. KLASSE: Digital dannelse

•	5.–6. KLASSE: Puff bars og andre aktu-
elle udfordringer

•	7. KLASSE: Rusmidler, fritidsliv m.m.

Ungdomskonsulenterne tilbyder des-
uden oplæg efter behov på alle klas-
setrin.

På tværs af alle oplæg, uanset årgang, 
arbejdes der med centrale temaer som:

•	Forældresamarbejde

•	Forældres rolle i forebyggelsen

•	Fokus på aldersgrænser

•	Det positive fritidsliv

•	Flertalsmisforståelser

Forældresamarbejdet er derfor et 
tema, SSP samarbejdet fortsat vil 
have stort fokus på i 2026, og planen 
er at udvide arbejdet til at omfatte flere 
årgange og flere temaer. Information 

til forældre, forældreholdninger og et 
særligt fokus på beskyttende faktorer 
i forhold til risikoadfærd indgår nu fast 
på alle forældremøder, hvor SSP kon-
sulenten og ungdomskonsulenterne 
deltager. Forældre er nemlig de vigtig-
ste i børn og unges liv..

FÅ FLERE UD I POSITIVE 
FÆLLESSKABER:
Dette tema tager udgangspunkt i, at 
effektiv kriminalitetsforebyggelse sker, 
når børn og unge er en del af positive 
fællesskaber. Mange af disse fælles-
skaber opstår i foreningslivet og andre 
”voksenstyrede” arenaer, hvor børn og 
unge kan dyrke interesser, der styrker 
deres trivsel og udvikling.

SSP samarbejdets rolle er at følge ud-
viklingen i børn og unges deltagelse, 
identificere dilemmaer samt opdage 
frafald fra positive fællesskaber. Der-
udover er et vigtigt fokusområde hur-
tigt at hjælpe børn og unge ind i nye 
fællesskaber, hvis de glider ud af de 
eksisterende.

SSP Task Force arbejder målrettet 
med dette og kortlægger bl.a. i skriven-
de stund fritidsvanerne blandt elever 
i 5. årgang for at se, hvordan endnu 
flere kan fastholdes i gode fritidsvaner 
– og hvordan endnu flere kan blive en 
del af de positive fællesskaber.

GIVE DATA FRA SSP UNDERSØGELSEN 
TILBAGE TIL BØRNENE:
7.-9. årgangs eleverne leverer centrale 
data til SSP samarbejdet. Derfor er det 
naturligvis vigtigt, at eleverne også får 
mulighed for at få indsigt i deres egne 
bidrag. Dette sker i forbindelse med 
de oplæg, ungdomskonsulenterne og 
SSP konsulenten har iværksat på 7.-9. 
årgang, ved forebyggelsesdage, i sko-
leopgaver samt når elever blot er nys-
gerrige efter at se, hvordan det ser ud.

Data formidles desuden på alle for-
ældremøder, hvor der i nogle tilfælde 
også deltager elever.

I 2026 arbejdes der målrettet på at sik-
re, at eleverne kan få adgang til data 
endnu tidligere end hidtil. Eleverne er 
samtidig gjort opmærksomme på, at 
de altid kan kontakte SSP konsulen-
ten eller ungdomskonsulenterne, hvis 
de ønsker indblik i, hvordan svare-
ne blandt 7.-9. klasserne i Norddjurs 
Kommune ser ud – særligt i forhold til 
de spørgsmål, de selv har været med 
til at besvare.

DET VI VIL HAVE MERE AF 
– FOKUS PÅ DET POSITIVE:
Den seje og langvarige indsats mod 
den meget fastlåste fortælling om, at 
alle børn og unge i Norddjurs Kom-
mune er ”fucked”, blot fordi de bor 
her, er noget, der kræver endnu større 
opmærksomhed, end SSP samarbej-
det allerede giver det. Børn og unge i 
Norddjurs Kommune har ikke fortjent 
den måde, de ofte bliver omtalt på – 
hverken i medierne, blandt mindre 
vidende borgere eller internt blandt 
børn, unge og deres forældre.

Derfor begyndte SSP samarbejdet al-
lerede for mange år siden målrettet at 
arbejde for at mindske sociale overdri-
velser blandt børn, unge og deres for-
ældre. Dette arbejde har været vigtigt 
og fortsætter som en integreret del af 
den generelle forebyggelsesindsats. 
Men det er samtidig afgørende, at 
også borgerne engagerer sig aktivt.

Der findes børn og unge i Norddjurs 
Kommune, som ikke trives, og dem skal 
vi naturligvis skabe endnu bedre forud-
sætninger for end i dag. Men børn og 
unge får ikke bedre muligheder i livet, 
hvis deres omgivelser på forhånd har 
negative forventninger til dem. Derfor 
vil SSP samarbejdet også fremover for-
midle de mange gode historier om de 
unge i vores kommune – og samtidig 
fortsætte arbejdet for, at endnu flere 
børn og unge kommer i trivsel.

FOREBYGGELSESDAGE:
En af de mest omfattende forebyg-
gende og opbyggende indsatser er 
forebyggelsesdagene for 8. og 9. år-
gang. Her inviteres de unge til den lo-

“I 2025 har SSP‑samarbejdet 
haft et markant fokus på 

forældrerollen og arbejdet 
målrettet med at styrke 

viden, holdninger og beskyt‑
tende faktorer i forhold til 

unges risikoadfærd.”

8



kale ungdomsklub til en hel skoledag, 
hvor flere forskellige faggrupper i SSP 
samarbejdet afholder kriminalitets-
forebyggende og trivselsfremmende 
workshops.

På SSP’s årlige forebyggelsesdage 
for 8. og 9. årgang i 2025 blev der un-
dervist og afholdt workshops inden for 
følgende temaer:

8. ÅRGANG: •	”Kriminalitet” 				  
v/ politiet 

•	”Fritid og fællesskaber” 			
v/ Ungemiljøerne i UngNorddjurs

•	”Den første gang - seksualundervisning”	
 v/ Sundhedsplejen

•	”Nikotin, koffein og sukker” 		
v/ tandplejen

•	” Alkohol vs. et positivt fritidsliv”? 		
v/ Ungdomskonsulenterne

9. ÅRGANG:•	”Kriminalitet og konsekvens” 		
v/ Ungdomskonsulenterne

•	”Rusmidler og børn og unge i fami-
lier med rusmidler” 			 
v/ Rusmiddelcentret

minalitet. Derfor vil SSP samarbejdet 
også fremover arbejde målrettet med 
opbyggende, forebyggende og krimi-
nalitetsforebyggende indsatser, der 
reducerer risikoadfærd blandt børn og 
unge.

Den opbyggende del af indsatsen vil 
fortsat have et særligt fokus på foræl-
drene og deres holdninger til rusmidler. 
SSP samarbejdet vil følge udviklingen 
tæt – både i forhold til nikotinprodukter, 
myndighedernes aldersanbefalinger 
og politiske tiltag på rusmiddelområdet 
– og løbende tænke i nye initiativer, 
der kan understøtte et positivt ung-
domsliv uden rusmidler.

•	Fælles oplæg: ”Unges positive 	
fællesskaber” 				  
v/ SSP konsulenten

•	”Seksualundervisning vol. 2” 		
v/ Sundhedsplejen

•	”Mit Valg” 				  
v/ Ungeindsatsen

SÆRLIGT FOKUS PÅ RUSMIDLER:
I 2025 har SSP samarbejdet fortsat 
haft et stærkt fokus på unges brug 
af rusmidler. Tidlig alkoholdebut og 
brugen af nikotinprodukter fungerer 
fortsat som gatekeepers til andre stof-
fer og dermed en øget risiko for kri-
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Når vi bevæger os ind i det forebyg-
gende niveau, har SSP samarbejdet 
i 2025 fortsat haft et stærkt fokus på 
at formidle de positive historier om 
de unge i Norddjurs. Målet har væ-
ret at nedtone de ofte meget nega-
tive, overdrevne og rygtebaserede 
fortællinger, som alt for let skaber 
et forkert billede af, hvordan langt 
de fleste unge faktisk er.

Samtidig har det været vigtigt at fast-
holde opmærksomheden på, at selv-
om det går rigtig godt for størstedelen 
af de unge, risikoadfærden er falden-
de, og endnu flere ser ud til at trives, 
så er der fortsat unge, som ikke har 
det godt, og som havner i misbrug og 
kriminalitet. Disse unge skal vi hjælpe, 
støtte og give de bedst mulige forud-
sætninger for at komme videre i livet.

Det er dog afgørende, at denne ind-
sats ikke fører til en alt for negativ 
samlet fortælling om de unge i Nord-
djurs Kommune – som vi blandt andet 
oplevede i forbindelse med dokumen-
taren “Grenaa i blodet”, der blev vist i 
efteråret 2025.

STATUS PÅ DET 

FOREBYGGENDE NIVEAU

Dette arbejde er vigtigt på alle tre ni-
veauer i forebyggelsestrekanten, og 
som vi også beskrev i årsrapporten 
for 2024, indgår det som en del af det 
vedvarende fokus i SSP‑samarbejdet 
i Norddjurs.

I 2025 har de overordnede temaer på 
det forebyggende niveau stort set væ-
ret de samme som i 2024.

UNGE I DET OFFENTLIGE RUM:
Et centralt fokus i SSP samarbejdet er, 
hvordan det går med de unges ophold 
i det offentlige rum. Efter knivdrabet i 
2023 har der naturligt været øget op-

mærksomhed på området, men allere-
de inden da arbejdede SSP målrettet 
med denne problematik. Fokus har 
både handlet om, hvordan vi organi-
satorisk håndterer de udfordringer, der 
kan opstå, og hvordan vi forebygger, 
at unges ophold i det offentlige rum 
udvikler sig til et problem.

SSP samarbejdet har derfor gennem 
mange år haft faste deltagere tilknyt-
tet temaet – og ikke kun som følge 
af episoden i 2023. Ud over politiet, 
skolerne, UngNorddjurs og socialom-
rådet har også kommunens vej- og 
ejendomsafdeling været en central ak-
tør. De frivillige Natteravne, forskellige 
boligselskaber og øvrige institutioner 
med steder, bygninger og områder, 
hvor unge naturligt færdes, har ligele-
des haft en vigtig rolle.

I 2025 er der afholdt faste møder om 
emnet, og der har løbende været dia-
log mellem vej og ejendom samt SSP 
konsulenten og ungdomskonsulenter-
ne. Dette har blandt andet haft til for-
mål at sikre opdaterede statusmeldin-
ger til de månedlige møder i unge- og 

“SSP samarbejdet har i 2025 
haft et stærkt fokus på at 
nuancere fortællingen om 
de unge i Norddjurs, sam‑
tidig med at der fastholdes 
opmærksomhed på de få, 
der stadig kæmper med 
misbrug og kriminalitet.”

KRIMINALITETS-
FOREBYGGENDE

FOREBYGGENDE

OPBYGGENDE
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tryghedsgruppen med deltagelse af 
borgmesteren, direktionen, område-
cheferne, UngNorddjurs og politiet.

Det er som udgangspunkt lovligt for 
unge at opholde sig i det offentlige 
rum. Det forebyggende arbejde hand-
ler derfor i høj grad om dialog med 
de unge. Her spiller ungdomskonsu-
lenterne og andre medarbejdere fra 
UngNorddjurs en væsentlig rolle for at 
sikre, at de unges adfærd ikke bliver 
for generende for omgivelserne. Poli-
tiet har ligeledes en opsøgende funk-
tion i både kendte og ny indberettede 
områder, hvor unge ofte samles.

Parallelt hermed har der været et fo-
kus på at minde civilsamfundet – bl.a. 
gennem opslag i medierne – om, at 
unge kan larme, fylde og have en ad-
færd, nogle kan opleve som provokeren-
de, uden at der af den grund er tale om 
kriminalitet eller udsathed. Opfordringen 
har været at gå i rolig og imødekommen-
de dialog med de unge. De fleste unge 
er venlige og hensynsfulde, men tænker 
ikke altid over, hvordan høj musik eller 
anden adfærd påvirker andre borgere.

Status for 2025 viser, at der kun har 
været få borgerhenvendelser om unge 
i det offentlige rum. Der har været 
enkelte klager over ulækre toiletter, 
hvor det ikke er muligt at afgøre, om 
unge har været involveret. Lidt graffiti 
er blevet fjernet rundt omkring, og der 
har været situationer, hvor unge er 
blevet bedt om at finde et andet sted 
at opholde sig. Det generelle billede er 
dog, at de unge i Norddjurs Kommune 
udviser en rigtig fornuftig adfærd i det 
offentlige rum.

FAGPROFESSIONELLE:
I løbet af 2025 har der været en lang 
række møder, temadage og kurser, 
som de fagprofessionelle i SSP samar-
bejdet har haft mulighed for at deltage 
i. Blandt de centrale indsatsområder 
har været fremtidens kriminalitetsbille-
de – særligt den digitale ”underverden” 
– samt nikotinprodukternes kobling til 
kriminelle miljøer og deres rolle som 
adgangsveje til rusmidler. 

Derudover har alle fagprofessionelle 
haft et markant fokus på samarbej-
det med forældre, herunder forældres 

holdninger og betydningen af et stærkt 
forældresamarbejde som en væsent-
lig del af kriminalitetsforebyggelsen. 
Som det fremgår flere steder i denne 
rapport, begynder dette arbejde nu for 
alvor at bære frugt.

I 2025 har de fagprofessionelle des-
uden afholdt flere møder med fokus 
på at skabe den rette balance mellem 
de udfordringer, som nogle unge op-
lever, og det faktum at langt de fleste 
unge klarer sig rigtig godt. Der er bred 
enighed om, at sociale overdrivelser 
kan skabe unødvendige problemer for 
de unge. 

Men med den negative opmærksom-
hed, som især medier og dele af ci-
vilsamfundet har rettet mod de unge 
i Norddjurs, har det været nødvendigt 
for fagprofessionelle at holde fokus på 
både problemløsning og på at nuan-
cere billedet af de unge – at tale dem 
op i stedet for ned. Dette tema er så 
centralt, at det også fremover vil være 
et fast fokusområde på SSP møderne.

1 11 1



DET DAGLIGE SSP SAMARBEJDE:
I det daglige SSP samarbejde på det 
forebyggende niveau spiller ungdom-
skonsulenterne en stor rolle i at få op-
søgt de børn og unge, der måtte have 
brug for råd og vejledning til at komme 
i bedre trivsel og holde sig fra dårlige 
fællesskaber, rusmidler og kriminalitet. 
En stor del af de unge ungdomskon-
sulenterne har haft kontakt med i løbet 
af 2025 har haft udfordringer med fra-
vær i skolen, bruger puff bars, været 
involveret i ulovlig billede deling, har 
haft uheldig adfærd generelt og mang-
lende muligheder for et positivt fritids-
fællesskab.

Ungdomskonsulenterne er også dem 
der binder det mere lokale SSP sam-
arbejde sammen, bl.a. igennem mini 
SSP møder i de enkelte skoleområder, 
samt øvrige samarbejdsmøder med 
relevante lokale aktører. Ungdom-
skonsulenterne er desuden meget 
synlige i deres lokalområde. De er na-
turligt til stede på skolerne og deltager 
ved forældremøder, men også ved lo-
kale arrangementer, byfester m.m. På 
den måde bliver de let tilgængelige og 
kendte i deres lokalområde.

Umiddelbart har der i 2025 ikke været 
decideret lokalt opståede problematik-
ker, som har fyldt meget, men da den 
største del af de unge bor og /eller har 

deres daglige gang i Grenaa er det 
også her ungdomskonsulenterne har 
haft flest ”sager”. De unge er mobile, 
så har der været lidt med billede de-
ling, så involverer det ofte unge fra 
flere områder af kommunen, mens 
de kriminelle der gerne vil sælge puff 
bars til de unge gerne kører på tværs 
af hele kommunen. 

Det betyder ikke, at der ikke kan opstå 
lokale udfordringer, men de forblive 
ofte små i forhold til, når der er noget 
der går på tværs af hele kommunen.

SSP TASKFORCE:
I 2025 kom SSP Taskforce for alvor 
i gang.

Formålet med SSP Taskforce er:•	At samle og anvende al relevant viden 
om de unge og deres familier i det 
daglige arbejde.

•	At indsamle viden og fungere som 
videnscenter for information om kri-
minalitetstruede unge.

•	At identificere passende eksisteren-
de tilbud – eller udvikle nye – der 
adresserer problematisk adfærd.

•	At sikre hurtig igangsætning af ind-
satser og foranstaltninger, så de 
unge får støtte i tide.

Den hurtige indsats er et centralt ken-
detegn ved SSP Taskforce, men grup-
pens brede faglighed betyder samtidig, 
at indsatsen ikke kun er hurtig – den er 
også helhedsorienteret, vedholdende 
og nytænkende.

I løbet af 2025 er der blevet drøftet 
omkring 40 børn og unge i SSP 
Taskforce-gruppen. De 20 unge, der 
har været sigtet i årets løb, har na-
turligvis været en del af drøftelserne, 
men derudover er der arbejdet med 
indsatser for yderligere 15–20 børn 
og unge. Nogle indsatser er iværksat 
direkte af SSP Taskforce, mens andre 
er eksisterende indsatser, som nu får 
øget opmærksomhed og koordinering 
til gavn for både den unge og familien.

Blandt de unge, der har fået iværksat 
– eller forsøgt iværksat – indsatser, er 
det kun én, der efterfølgende er blevet 
taget i kriminalitet i 2025.

SSP Taskforce fortsætter arbejdet i de 
kommende år og har netop igangsat 
en ny indsats med fokus på 5. klasses 
elevers fritidsliv. Formålet er at styrke 
den opbyggende og beskyttende del 
af det kriminalpræventive arbejde. 
Dette vil der blive fulgt op på i næste 
års rapport.
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På dette forebyggelsesniveau har vi 
fokus på de børn og unge, som des-
værre allerede er kommet ind i en 
kriminel løbebane, eller som er så 
kriminalitetstruede, at der kræves 
en særlig indsats. I 2025 har der væ-
ret 20 sigtede blandt unge under 18 
år – næsten en halvering i forhold til 
tidligere år. Det er en meget positiv 
udvikling, og i SSP samarbejdet har 
vi naturligvis vores bud på, hvad 
der ligger bag. Opgaven fremadret-
tet bliver nu at fastholde og videre-
udvikle denne positive tendens.

Under dette tema vil der være en del 
statistikker, der vil vise udviklingen i 
ungdomskriminalitet over en 5 årig pe-
riode. Tallene i graferne er antal unge 
eller antal sigtelser og ikke en procent-
sats af alle unge.

UNGDOMSKRIMINALITETEN BLANDT 
UNGE UNDER 18 ÅR I NORDDJURS 
KOMMUNE.
Ungdomskriminaliteten i Norddjurs 
Kommune viser en markant positiv 

STATUS PÅ DET 

KRIMINALITETS-
FOREBYGGENDE NIVEAU 

udvikling blandt unge under 18 år. Det 
samlede antal sigtede unge ligger på 
blot 20, hvilket er et relativt lavt niveau 
for kommunen, som det ses i figur 2. 
Samtidig er det værd at bemærke, at 
kun få af sagerne kan betegnes som 
alvorlige. Der er heller ingen unge i 
målgruppen, der er blevet sigtet for be-
siddelse af euforiserende stoffer, hvilket 
bryder med en national tendens, hvor 
netop dette område ofte fylder blandt 
unge.

Som det ses i figur 3 er der desuden et 
betydeligt fald i sager om vold og trus-
ler, som traditionelt er blandt de mest 

bekymrende kategorier i ungdomskri-
minaliteten. Også antallet af våben- og 
hærværkssager er lavt, hvilket generelt 
peger på en mere rolig kriminalitetspro-
fil blandt de unge end tidligere år. 

Det er dog værd at nævne, at to unge 
står for en stor del af de samlede sigtel-
ser – især inden for tyveri og indbrud. 
Disse enkeltsager trækker billedet 
skævt, men fremstår som isolerede 
tilfælde snarere end et bredt ungdoms-
kulturelt problem.

Det mest opløftende fund, som det 
ses i figur 4, er, at hele 16 ud af de 20 
sigtede kun har én enkelt sigtelse. Det 
indikerer, at langt størstedelen af de 
unge ikke fortsætter en kriminel løbe-
bane efter den første hændelse. Dette 
tyder stærkt på, at den hurtige indsats 
over for førstegangskriminelle virker 
efter hensigten. Den tidlige, målrettede 
SSP indsats ser ud til at hjælpe de unge 
tilbage på rette spor og forhindre genta-
gen kriminalitet.

FIGUR 2: 
KRIMINALITETSSTATISTIK UNDER 18 ÅR NORDDJURS

“Ungdomskriminaliteten 
blandt unge under 18 år er 
næsten halveret i 2025, og 
langt de fleste sigtede har 

kun én sag, hvilket viser, at 
den tidlige og hurtige SSP 

indsats virker.”
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Samlet set tegner der sig et billede af 
at Norddjurs Kommune er en kommu-
ne, hvor ungdomskriminaliteten er lav, 
koncentreret på få individer og i overve-
jende grad begrænset til enkeltstående 
episoder. Det giver gode forudsætnin-
ger for at fastholde og videreudvikle 
den forebyggende indsats, som allere-
de nu viser tydelig effekt.

De viste grafer i figur 2, 3 og 4 er ude-
lukkende baseret på data fra unge med 
fast bopæl i Norddjurs Kommune. De 
omfatter derfor ikke unge fra andre 
kommuner, som midlertidigt opholder 
sig i Norddjurs Kommune, eksempelvis 
i forbindelse med anbringelse på institu-

FIGUR 3: 
UNGE UNDER 18 ÅR SIGTET FOR..

FIGUR 4: 
ANTAL SIGTELSER PR. UNG 

tion eller lignende. Dette kan medføre, 
at andre tilgængelige kriminalitetssta-
tistikker ikke er fuldt sammenlignelige 
med graferne i denne rapport.

INDSATSEN MED DE SIGTEDE / KRIMI-
NELLE / KRIMINALITETSTRUEDE UNGE:
Når unge under 18 år begår krimina-
litet, bliver de sociale myndigheder 
straks inddraget. I de fleste tilfælde 
deltager den lokale ungdomskonsulent 
i afhøringen, og efterfølgende foretager 
ungdomskonsulenten og den unges 
socialrådgiver et hjemmebesøg hos 
den unge og familien. Formålet er at 
udarbejde en plan, der skal forebygge 
ny kriminalitet.

I sager hvor den unge har begået al-
vorlig kriminalitet, eksempelvis vold, 
indstilles vedkommende til UKN (Ung-
domskriminalitetsnævnet). Er den unge 
under 15 år, kommer sagen for nævnet 
med det samme, og den kriminalitets-
forebyggende indsats kan iværksættes 
hurtigt. Er den unge derimod over 15 
år, skal der først falde dom i retten, før 
UKN kan inddrages. I disse tilfælde er 
det vigtigt, at SSP samarbejdet iværk-
sætter forebyggende tiltag allerede i 
perioden frem til retssagen. 

Efter etableringen af SSP taskforcen 
følges ovenstående procedure fort-
sat, men modsat tidligere mødes alle 
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relevante parter nu hver 14. dag. Her 
drøftes behov for indsatser, som kan 
iværksættes med det samme. Taskfor-
cens arbejde påbegyndtes i løbet af 
2025, hvilket betyder, at unge under 18 
år, der blev sigtet tidligt på året, ikke har 
været omfattet af taskforcen. De har 
dog fortsat modtaget råd, vejledning og 
eventuelt mere indgribende indsatser. 
Dette har medvirket til, at så få unge har 
begået gentagen kriminalitet.

Fremadrettet er det målet, at SSP 
taskforcen skal styrke denne indsats 
yderligere. Der skal samtidig være øget 
fokus på børn og unge, der endnu ikke 
har begået kriminalitet, men som på 
baggrund af deres adfærd, fritidsliv, ri-
sikovillighed eller øvrige omstændighe-
der vurderes at være i særlig risiko for 
at udvikle en kriminel løbebane.

Et godt bud på hvorfor vi netop nu ser 
et stort fald i ungdomskriminaliteten 
blandt unge under 18 år kunne være 
at de langsigtede indsatser der har ek-
sisteret længe, men som også er ble-
vet udvidet de senere år begynder at 
bære frugt. Det drejer sig bl.a. om, at 
Norddjurs har et særligt tæt og velfor-
ankret SSP samarbejde mellem skoler, 
socialforvaltning og politi, koordineret 
gennem UngNorddjurs. 

Samarbejdet arbejder på alle tre ni-
veauer i forebyggelsestrekanten (op-
byggende, forebyggende og krimina-
litetsforebyggende), hvilket giver en 
helhedsorienteret indsats omkring børn 
og unge med særligt fokus på:

•	Tidlig inddragelse

•	Hurtige reaktioner

•	Samarbejde på tværs af sektorer

•	Kontinuerlig koordinering via SSP 
konsulenten og ungdomskonsulen-
terne

Derudover har der i SSP samarbej-
det i Norddjurs kommune været stort 
fokus på at:

•	Få alle børn og unge ud i positive 
fritidstilbud og stærke fællesskaber 

•	Sikre et godt forældresamarbejde 

•	Øge den brede kriminalpræventive 
indsats

•	Have evnen til at lære af hændelser 
og tilpasse indsatser

UNGDOMSKRIMINALITETEN BLANDT 
UNGE I 18 TIL 25 ÅRS ALDEREN 
I NORDDJURS KOMMUNE:
I figur 5 ses udviklingen i kriminaliteten 
blandt de unge mellem 18 og 25 år.
Kriminaliteten blandt unge i alderen 18-
25 år i Norddjurs Kommune ligger fort-
sat på et lavt niveau. Antallet af sigtede 
i 2025 er på samme niveau som i 2024, 
hvilket viser en generel stabilitet i den 
samlede kriminalitetsudvikling. Selv om 
tallene ikke umiddelbart bevæger sig 
markant op eller ned, er der alligevel ty-
delige tendenser, som er værd at hæfte 
sig ved.

En væsentlig del af kriminaliteten kan 
fortsat tilskrives en mindre gruppe af 
gamle kendinge, som gennem flere år 
har fyldt uforholdsmæssigt meget i sta-
tistikken. Disse unge er ofte involveret 
i gentagne sager og påvirker dermed 

FIGUR 5: 
KRIMINALITETSSTATISTIK 18-25 ÅRIGE NORDDJURS

“Indsatsen er rettet mod de 
få unge, der er i risiko for 
eller allerede i en kriminel 
løbebane, og resultaterne 

fra 2025 viser, at det 
tværfaglige, hurtige og 

helhedsorienterede arbejde 
har en tydelig effekt.”
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helhedsbilledet. På trods af deres ind-
flydelse viser udviklingen dog en svag, 
men positiv tendens: Der ses et fald i 
sigtelser relateret til gadeuorden, vold, 
trusler, besiddelse af stoffer og våben-
lovsovertrædelser. Faldet antyder, at 
indsatser på området – både forebyg-
gende og kriminalpræventive – kan 
være begyndt at virke.

Samtidig er der opstået en mindre 
stigning i sigtelser for tyveri og butiks-
tyveri. Denne udvikling kan skyldes 
flere faktorer, eksempelvis økonomisk 
pres blandt nogle unge eller et skifte i 
kriminalitetstyper, hvor man bevæger 
sig væk fra de mere konfrontatoriske 
lovovertrædelser. Selvom stigningen er 
beskeden, er det et område, der kræver 
opmærksomhed for at undgå, at det ud-
vikler sig yderligere.

Overordnet set tegner der sig et billede 
af en ungdomsgruppe, hvor kriminalite-
ten generelt er under kontrol, men hvor 
bestemte mønstre stadig udfordrer det 
lokale SSP samarbejde. Den fortsatte 
indsats med relationelt arbejde, tidlig 
opsporing og målrettede tilbud synes 
dog at bidrage til, at udviklingen bevæ-
ger sig i en mere positiv retning.

I Infoboksen kan vi se udviklingen i 
de mest benyttede kriminalitetsformer 
blandt de unge i 18-25 års alderen. Selv-
om der ikke er de store udsving i hvor 
mange unge der bliver sigtet for de en-
kelte kriminalitetsformer, så viser det lidt 
en tendens som beskrevet i afsnittet før.

SSP+ INDSATSEN:
En stor del af det kriminalitetsforebyg-
gende arbejde med unge op til 25 år er 
forankret i SSP+ samarbejdet. Ud over 
to årlige SSP+ møder, hvor generelle 
udfordringer og succeshistorier drøftes, 
foregår der et tæt samarbejde i hver-
dagen mellem alle parter i SSP+. Det 
gælder bl.a. ungdomsuddannelserne, 
ungdomskonsulenterne, politiet, Rus-
middelcentret, Jobcentret, UU, Café 
Grenaa, 10. klassecenteret, FGU og 
myndighedsområdet m.fl.

Der er heldigvis mange aktører invol-
veret i det kriminalitetsforebyggende 
arbejde omkring de 18 til 25 årige. Det 
stærke samarbejde på tværs betyder, 
at en stor del af de udsatte og krimina-

DE MEST BENYTTEDE KRIMINALITETSFORMER BLANDT DE 18 TIL 25 ÅRIGE:

Antal sager	 2025	 2024	 2023	 2022	 2021	
Ordensbekendtgørelsen m.m.:      	 19	 22	 21	 21	 24	
Loven om euforiserende stoffer:   	 14	 20	 25 	 22	 23	
Vold og trusler:	 10	 20	 17	 31	 20
Våbenloven:	  13	 10  	 7	 8	 11	

Tyveri / Brugstyveri	 16	 8 	 13	 18	 5	
Butikstyveri	 12	 8  	 7	 14	 12	

INFOBOKS

UDVIKLINGEN I HVAD DE UNGE MELLEM 18 OG 25 ÅR 
SNAKKER MED EN UNGDOMSKONSULENT OM.

	 2025	 2024	 2023	 2022	 2021	
Kriminalitet	 50%	 73%	 52%	 33%	 20%	
Rusmidler	 14%	 21%	 35%	 15%	 24%	
Skoleproblemer	 10%	 6%	 4%	 15%	 14%
Adfærd* 	 26 %	 -	 -	 -	 -
Øvrige udfordringer*	 24 %	 -	 -	 -	 -

*Ingen data før 2025

INFOBOKS

litetstruede unge hurtigt bliver opdaget 
og kan få tværfaglig støtte i en mere 
positiv retning.

Når en ung over 18 år bliver sigtet af 
politiet, sendes der automatisk en be-
kymringshenvendelse til den lokale 
ungdomskonsulent. Her vurderer kon-
sulenten sammen med politiet, om den 
unge kan have gavn af en kriminalpræ-
ventiv samtale. Derefter kontakter ung-
domskonsulenten den unge for at drøf-
te situationen. Hvis den unge ønsker 
det, udarbejdes en plan for, hvordan lig-
nende situationer kan undgås fremover.
Ungdomskonsulenterne bliver også 
kontaktet af de unge selv, deres for-
ældre eller andre samarbejdspartnere. 
Det er ikke altid på grund af kriminalitet 
eller bekymring herom – ofte handler 
det om generelle trivselsudfordringer. 
I løbet af 2025 har ungdomskonsulen-
terne været i kontakt med 49 unge i 
aldersgruppen 18 til 25 år.

I infoboksen ses udviklingen i de pri-
mære områder ungdomskonsulenter-
nes har haft kontakt med de unge om. 
Familieproblemer fylder så lidt at de 
ikke er medtaget i dette års rapport, 
mens de unges adfærd i det offentlige 
rum, hvor nogen er bekymret for dem 
herom er taget med i år.

RADIKALISERING OG EKSTREMISME:
Et andet område, der hører under det 
kriminalitetsforebyggende arbejde, er 
indsatsen mod radikalisering og eks-
tremisme i regi af Infohuset. I løbet af 
2025 har der ikke været konkrete be-
kymringer om mulige radikaliserede 
borgere i Norddjurs Kommune. Info-
huset har dog behandlet enkelte løse 
henvendelser, der ikke førte til konkrete 
handlinger. Det er fortsat vigtigt, at både 
borgere, pårørende og fagpersoner ta-
ger kontakt til Infohuset, hvis de bliver 
bekymrede for, om nogen er på vej i en 
ekstremistisk eller radikaliseret retning.
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I 2025 har Infohuset udarbejdet nyt in-
formationsmateriale målrettet alle med-
arbejdere i Norddjurs Kommune. Ma-
terialet skal præsenteres bredt i løbet 
af 2026, så medarbejdere på tværs af 
fagområder rustes bedre til at identifice-
re bekymringstegn og handle hensigts-
mæssigt. Deltagerne i Infohuset dyg-
tiggør sig desuden løbende gennem 
temadage, kurser og faglige netværk, 
der skal sikre en opdateret viden om 
udviklingen på området.

Et gennemgående tema i 2025 har væ-
ret online radikalisering blandt unge, 
særligt i forhold til sociale medier og 
lukkede digitale fællesskaber. Denne 
udvikling følges tæt i 2026, da digitale 
miljøer i stigende grad spiller en central 
rolle i unge menneskers identitetsdan-
nelse og sårbarhed. Infohuset vil derfor 
have et særligt fokus på at styrke den 
forebyggende indsats digitalt, bl.a. 
gennem øget opmærksomhed på un-
ges online adfærd, dialog med skoler 
og forældre samt samarbejde med re-
levante nationale aktører. Målet er at 
skabe trygge rammer og tidlig indsats, 
inden bekymringer udvikler sig til kon-
krete sager.

AFRUNDING PÅ SSP ÅRSRAPPORTEN 2025
Årsrapporten for 2025 viser et SSP 
samarbejde i Norddjurs Kommune, 
der står stærkere, mere koordineret og 
mere vidensbaseret end nogensinde 
før. På tværs af skoler, forvaltninger, 
politi, UngNorddjurs og civilsamfundet 
er der arbejdet målrettet for at skabe 
tryghed, styrke trivsel og understøtte 

positive fællesskaber for alle børn og 
unge – og resultaterne begynder tyde-
ligt at vise sig. Den markante nedgang 
i ungdomskriminalitet, de styrkede fri-
tidsfællesskaber og forældrenes øgede 
engagement er tydelige indikatorer på, 
at det langvarige og systematiske fore-
byggelsesarbejde virker.

Samtidig har året mindet os om, at fore-
byggelse aldrig er en statisk opgave. 
De udfordringer, unge møder i dag – 
digital adfærd, nikotinprodukter, sociale 
overdrivelser, rusmidler og mistrivsel 
– kræver konstant opmærksomhed, 
fleksibilitet og tidlig handling. Her har 
SSP Task Force allerede vist sig som 
et stærkt supplement til de eksisteren-
de strukturer og bidraget til hurtigere, 
mere helhedsorienterede og mere ved-
holdende indsatser omkring de mest 
udsatte unge.

Vi har oplevet et år, hvor billedet af de 
unge i Norddjurs fortjener at blive nuan-
ceret. Langt størstedelen trives, delta-
ger i positive fællesskaber, udviser lov-
lydighed og har stærke voksne omkring 
sig. Det er afgørende, at denne positi-
ve fortælling fortsat fylder – ikke for at 
negligere de udfordringer, der findes, 
men for at sikre, at børn og unge ikke 
begrænses af uretfærdige generalise-
ringer. Når vi taler de unge op, styrker vi 
deres muligheder for at lykkes.

2025 har også understreget betydning-
en af de lokale samarbejder. Den tætte 
kontakt mellem ungdomskonsulenter 
og skoler, de mange forældremøder, 

den faglige opkvalificering og de tvær-
faglige fora som SSP+, lokalrådet og 
tryghedsgruppen er afgørende ele-
menter i et solidt kriminalpræventivt 
fundament. Det samme gælder de 
tilbagevendende forebyggelsesdage, 
hvor unge møder fagpersoner ansigt 
til ansigt og får konkret viden, dialog og 
refleksion med på vejen.

Selvom vi har oplevet en positiv ud-
vikling i år, er der stadig opmærksom-
hedspunkter, som kræver fortsat fokus 
– ikke mindst nikotinprodukter, men 
også fastholde fokus på alkohol og en-
kelte udfordringer i den digitale adfærd. 
Disse områder vil fortsat være cen-
trale i den kommende indsatsplan for 
2026/27, ligesom forældresamarbejdet 
og arbejdet med sociale overdrivelser 
vil blive yderligere styrket.

Afslutningsvis står SSP samarbejdet i 
Norddjurs på et solidt fundament. Vi går 
ind i 2026 med en stærk fælles retning, 
et tættere tværfagligt samarbejde og 
en forpligtelse til at forblive nysgerrige, 
handlekraftige og tæt på de unge. Vi 
vil fortsætte med at bygge på det, der 
virker, reagere hurtigt når der opstår be-
kymringer, og insistere på, at alle børn 
og unge i Norddjurs Kommune har ret 
til tryghed, trivsel og gode fællesskaber.
På de næste sider vil I kunne se hvor-
dan de unge i 7.-9. klasse har svaret på 
den anonyme SSP undersøgelse i de-
cember 2025. Her er der fokus på den 
positive adfærd, altså hvor mange laver 
IKKE risikoadfærd i stedet for hvem der 
gør.
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SSP 
UNDERSØGELSE
 7.-9. ÅRGANG NORDDJURS KOMMUNE 2026

INDLEDNING
Velkommen til dette års udgave af 
SSP undersøgelsen. SSP spørge-
skemaundersøgelsen er gennem-
ført i uge 50, 2025. En række af 
svarene kan sammenlignes med 
landsplan*, mens andre kun omfat-
ter eleverne i Norddjurs Kommune.

Eleverne er på forhånd blevet infor-
meret om undersøgelsens formål. 
Besvarelsen er 100 % anonym, da 
den er linkbaseret. Der spørges bl.a. 
ikke ind til køn eller klasse, men kun 

til årgang og skole. Eleverne har heller 
ikke mulighed for at skrive kommenta-
rer i undersøgelsen, hvilket mindsker 
risikoen for, at personlige oplysninger 
fremgår.

Der er en samlet besvarelsesprocent 
på ca. 90 % (800 elever i alt).

En mulig fejlkilde er, at undersøgelsen 
er linkbaseret, hvilket betyder, at en-
kelte elever kan have udfyldt den mere 
end én gang. Nogle elever har ikke del-

*Landsplanstal stammer fra Ungeprofilundersøgelsen 2025/26, hvor ca. 18.000 unge pr. årgang fra 45–50 kommuner har deltaget. Enkelte spørgsmål er ikke 100 % 
identiske, men er overordnet sammenlignelige. Der findes kommuner i Danmark, som Norddjurs bedre kan sammenligne sig med end flere af de deltagende kommuner 
i Ungeprofilundersøgelsen. Dette kan forklare nogle af de afvigelser, der ses i denne rapport

taget på grund af sygdom, fravær eller 
andre årsager, og enkelte har ikke haft 
mulighed for at udfylde spørgeskemaet. 
Derudover har enkelte elever aktivt fra-
valgt at deltage.

Unge, der går i skole uden for kommu-
nen, indgår ikke i den samlede svarpro-
cent.

God læsning.
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Er ALTID eller FOR DET MESTE med 
i fællesskabet i klassen

Har du haft sex/samleje?

Føler sig TRYG i forhold til
egen seksualitet og egne 
grænser

Er TILFREDS med forældres 
regler

HAR voksne at snakke med 
når noget er svært

HAR voksne der spørger ind 
til hvordan man har det

Føler sig IKKE ensom 17-20% føler sig ensom en 
sjælden gang imellem.

2-6 % svarer sjældent eller 
aldrig.

I forhold til tryghed generelt 
svarer 48 % at de ikke be-
kymrer sig om noget.

2 % angiver at de ingen 
regler har.

71 % bor med både far og mor. 
Det er flere end tidligere.

56 % har altid nogen.

Disse unge ser ud til at trives 
bedre med mindre risikoad-
færd.

Et fald i forhold til tidligere år.

91%
92%

76%
87%

4%
4%

79%

87%
XX%

91%

86%

93%
92%

81%
86%

9%
6%

85%

87%

94%

91%

90%
92%

82%
82%

28%
16%

91%

90%

93%

91%

TAL FRA
NORDDJURS HELE 

LANDET 7. KL.	 8. KL.	 9. KL.	 KOMMENTARER

TRIVSEL & SUNDHED M.M.
- HVORDAN HAR DE UNGE DET?
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FIGUR A: 
FØLER SIG ENSOM
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FIGUR B: 
HAR HAFT SEX

FIGUR C: 

7.-9. kl. Prøvet hash Vapes dagligt Haft sex/samleje Slået i alvor
Medbragt 
ulovligt våben

Har voksne, der 
spørger ind og 
må IKKE drikke.

1% 2% 4% 3% 3%
Må drikke og har 
IKKE voksne, der 
spørger ind.

20% 23% 27% 23% 30%

OPSAMLING PÅ TRIVSEL 
OG SUNDHED
Tallene viser, at et stort flertal af de 
unge trives, oplever gode fælles-
skaber og har forældre, som enga-
gerer sig i deres børns trivsel. Over-
ordnet set peger resultaterne på en 
positiv udvikling sammenlignet 
med tidligere år. Dette kan muligvis 
hænge sammen med, at flere unge i 
dag bor sammen med både mor og 
far, end vi tidligere har set, men der 
kan også være andre forklaringer.

Der er dog fortsat en mindre andel 

af de unge, som ikke trives optimalt. 
Dette er et område, som vi i SSP sam-
arbejdet ønsker at have særligt fokus 
på, i fællesskab med øvrige aktører, 
der arbejder for at fremme børn og 
unges trivsel.

Figur A viser et svagt fald i oplevet 
ensomhed sammenlignet med sidste 
år, men samtidig peger tallene på, at 
der fortsat er behov for forbedringer. 
Figur B viser et fald i andelen af unge, 
der har haft sex. Figur C illustrerer en 
tydelig sammenhæng mellem foræl-
dreengagement og trivsel: Unge med 
forældre, der interesserer sig for de-

res børns trivsel og har klare rammer 
– herunder regler for alkohol – trives 
bedre end unge, hvis forældre hverken 
opstiller regler for alkohol eller spørger 
ind til, hvordan deres børn har det.

I årets undersøgelse er der desuden 
blevet spurgt ind til unges bekym-
ringer. Resultaterne viser, at blandt 
dem, der bekymrer sig lidt eller meget 
i hverdagen, handler bekymringerne 
primært om egne problemer, om at 
kunne leve op til skolens forventninger 
og om at indfri venners forventninger. 
Kun ganske få angiver, at de bekymrer 
sig om natteliv og lignende forhold.
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Har IKKE prøvet at være fuld.
(af alle unge)

Må IKKE drikke for forældre.

MÅ drikke stort set hvad de 
vil for forældre.
(Af dem der må drikke)

Dem der MÅ drikke og 
har prøvet puff bars.

Dem der MÅ drikke og som 
har været fulde.

Dem der har været fulde og 
SOM HAR prøvet hash*
* Tallet findes i afsnittet om stoffer 

Drikker IKKE alkohol eller 
har kun smagt enkelte gange.

Mindre afvigelse fra lands-
plan end tidligere.

Markant forbedring på 8. og 
9. årgang og samme niveau 
som landsplan.

Et fald fra sidste år på 8. og 
9. årgang.

Må man drikke øger det 
fuldskaben.

Blandt dem der IKKE har været 
fulde er tallet under 1 %.

Stor stigning på 9. årgang i 
antallet der ikke må drikke.

84%
92%

93%
94%

93%
92%

11%
35%

44%

27%

28%

66%
72%

82%
81%

65%
69%

19%
36%

27%

35%

22%

37%
41%

53%
54%

33%
33%

40%
51%

43%

65%

17%

TAL FRA
NORDDJURS HELE 

LANDET 7. KL.	 8. KL.	 9. KL.	 KOMMENTARER

ALKOHOL
- UNGES BRUG AF ALKOHOL OG DERES ALKOHOLVANER

22



16
31

68

12

40

62

7

42

62

7

27

66

7
18

47

0

20

40

60

80

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Været fuld

2022 2023 2024 2025 2026

FIGUR E: 
HAR VÆRET FULD
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FIGUR E: 
MÅ DRIKKE

FIGUR D: 

7.-9. kl. Prøvet hash Vapes dagligt Haft sex/samleje
Foreningsidræt 
ugentligt

Medbragt 
ulovligt våben

Må drikke. 10% 11% 25% 58% 10%

Må IKKE drikke. 3% 3% 4% 64% 3%

OPSAMLING PÅ ALKOHOL
Tallene fra undersøgelsen viser, at 
udviklingen i de unges alkoholfor-
brug går i den helt rigtige retning. 
Det gælder både omfanget af fuld-
skab og spørgsmålet om, hvorvidt 
de unge må drikke alkohol med de-
res forældres tilladelse.

Udviklingen er mest tydelig på 8. og 9. 
årgang, og resultaterne ligger nu på 
samme niveau som landsgennemsnittet.

Der er dog fortsat behov for at arbej-
de med, at kommende generationer 

af forældre i videst muligt omfang be-
grænser deres børns alkoholforbrug. 
Samtidig viser undersøgelsen, at der 
fortsat er en tydelig sammenhæng 
mellem tilladelse til alkohol og andre 
former for risikoadfærd. 

Alkohol bør derfor også fremover være 
et centralt tema i det generelle fore-
byggende arbejde. Denne sammen-
hæng fremgår blandt andet af figur D. 
I figur E ses det, at andelen af unge i 
8. og 9. årgang, der har været fulde, 
er faldet markant. Figur F peger på, at 
dette primært skyldes, at flere og fle-

re forældre vælger at udskyde deres 
børns alkoholdebut – og dermed også 
deres fuldskabsdebut – ved at sige nej 
til alkohol. 

Som det fremgår, har fuldskab des-
uden betydning for risikoen for at have 
prøvet hash, hvilket understreger vig-
tigheden af fortsat fokus på området.
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Dyrker UGENTLIGT fitness/styrketræning 
i et fitnesscenter.

Går UGENTLIGT til teater, musik, 
rollespil, skak eller lignende aktivitet 
i forening, kulturhus eller bibliotek.

Går i ungdomsklub HVER 
MÅNED eller mere.

Dyrker et POSITIVT online fællesskab.

Har fritidsjob HVER MÅNED eller mere .

DELTAGER i mindst et positivt 
fællesskab i fritiden ugentligt.

Går UGENTLIGT til sport i 
forening eller klub. 
(fx, håndhold, svømning
fodbold eller ridning)

Er stadig den bedste opvej-
ende faktor.

Ingen signifikant forskel 
fra landsplan.

Ingen data fra landsplan.

Markant højere end ’lands-
plan.

83 % ser det at have venner 
som vigtigt for sundheden.

55 % opfatter et fravalg af 
nikotin som vigtigt for at være 
sund.

31 % dyrker jævnligt 
friluftsaktiviteter.

73%
72%

32%
29%

9%
15%

73%
38%

48%

39%
34%

84%

64%
64%

32%
40%

10%
12%

53%
26%

41%

52%
46%

89%

51%
55%

37%
49%

12%
11%

31%
18%

49%

71%
60%

92%
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FIGUR G: 
DYRKER SPORT I FORENING

FIGUR H: 

7.-9. kl.
Går til foreningsidræt og må 
IKKE drikke for forældre

Er IKKE foreningsaktiv og 
må drikke for forældre

Er ALDRIG blevet udsat for noget 
ubehageligt på nettet. 88% 74%
Har IKKE delt eget nøgen billede 97% 89%
Har ALDRIG røget cigaretter 94% 66%
Har ALDRIG prøvet snus 95% 71%
Har ALDRIG prøvet Vapes/Puffbar 87% 55%
Har IKKE været fuld 95% 42%
Har IKKE prøvet hash 98% 85%
Har IKKE kørt ulovligt 
på knallert 92% 43%
Har IKKE medbragt våben ulovligt 97% 88%

OPSAMLING PÅ FRITID 
OG FÆLLESSKABER
Det er glædeligt, at andelen af unge, 
der deltager i foreningsidræt, er sti-
gende, som det også ses i figur G. 
Foreningsaktivitet er en væsentlig 
beskyttende faktor i forhold til un-
ges trivsel og bidrager samtidig til 
et fravalg af risikoadfærd. 

Andelen må dog gerne blive endnu 
højere, hvilket bør have et fortsat fo-
kus fremadrettet. Kombineret med, at 
forældre i stigende grad siger nej til, 
at deres børn må drikke alkohol, kan 

dette forventes at have en yderligere 
positiv effekt, hvilket blandt andet illu-
streres i figur H.

Det er ligeledes værd at bemærke, at 
der ses en øget stigning i andelen af 
unge, der dyrker friluftsaktiviteter, her-
under eksempelvis fiskeri, ligesom et 
meget stort flertal af de unge angiver 
at have et positivt fritidsliv.

Ungdomsklubberne udgør fortsat et 
vigtigt fællesskabsrum for mange 
unge, og det er positivt, at der stadig 
er en meget stor andel af kommunens 
unge, som benytter sig af dette tilbud.

Når det gælder fritidsjob, ligger Nord-
djurs Kommune højt sammenlignet 
med landsgennemsnittet. Det er en 
positiv udvikling, som ligger i god for-
længelse af både politiske målsæt-
ninger og ønsket om at styrke unges 
tilknytning til arbejdsmarkedet.

Samlet set peger udviklingen i en posi-
tiv retning for unges fritidsliv i Norddjurs 
Kommune. Det giver dog fortsat god 
mening at have et vedvarende fokus på 
fastholdelse i foreningslivet samt på at 
få endnu flere unge i fritidsjob.
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Har IKKE mødtes med nogen offline.
(Du ikke kendte før)

Har IKKE været udsat for noget meget 
ubehageligt på de sociale medier.

Har IKKE delt et seksuelt billede/video 
indenfor det sidste år af sig selv.

Har IKKE delt et seksuelt billede/video 
indenfor det sidste år af andre 
uden samtykke.

Har IKKE oplevet at andre har delt et 
seksuelt billede/video af dig 
(seneste år uden samtykke )

Har IKKE modtaget et seksuelt 
billede/video af andre uden personens
samtykke indenfor det seneste år

Acceptere IKKE folk på de sociale 
medier som man ikke kender.

89 % føler sig trygge på 
nettet.

 I alt har ca. 15 % af alle unge 
været udsat for mindst en 
krænkelse på nettet.

Af dem har 59 % overvejet om 
det nu også  var en god ide.

47 % er blevet truet.
44 % har set noget ubehageligt.

73%

73%

80%

94%
95%

95%
96%

96%
93%

87%
88%

64%

74%

82%

92%
92%

96%
95%

93%
92%

85%
85%

51%

76%

72%

84%
89%

92%
93%

91%
91%

81%
84%

TAL FRA
NORDDJURS HELE 

LANDET

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

7. KL.	 8. KL.	 9. KL.	 KOMMENTARER

DIGITAL ADFÆRD
ONLINEADFÆRD OG DELING AF NØGENBILLEDER
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FIGUR I: 
DELT SEKSUELT BILLEDE AF SIG SELV

FIGUR J: 

7.-9. kl.
Delt seksuelt 
billede af sig selv

Modtaget ulovligt 
seksuelt materiale

Har været fuld og haft sex 36% 29%
Har HVERKEN været 
fuld eller haft sex 4% 9%

OPSAMLING PÅ DIGITAL 
ADFÆRD
Der ses en tydelig tendens til, at 
unge i stigende grad føler sig tryg-
ge på nettet. De deler mindre ulov-
ligt indhold og er generelt blevet 
bedre til at passe på sig selv sam-
menlignet med tidligere. Dette ses 
bl.a. i figur I.

Der er dog fortsat udfordringer. Stadig 

for mange unge deler egne nøgen-
billeder uden at overveje de mulige 
konsekvenser. Lidt over 20 % udvi-
ser samtidig en for høj risikovillighed 
i forhold til kontakt med fremmede på 
nettet, og omkring 20 % oplever i va-
rierende grad ubehagelige hændelser 
online.

Når det er sagt, bevæger udviklingen 
sig overordnet set i den rigtige retning. 
Det ændrer dog ikke ved, at der fortsat 

er behov for et vedvarende og mål-
rettet fokus på børn og unges online 
adfærd. 

Det er afgørende at styrke deres digi-
tale kompetencer i samspil med både 
forældre og venner. Særligt fordi ge-
nerel risikovillighed ofte også afspejles 
i den digitale adfærd – og omvendt, 
som det kan ses i figur J.
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Ryger IKKE cigaretter dagligt

Har IKKE prøvet E-cigaretter, 
vapes el. lign.

Bruger IKKE E-cigaretter, vapes 
el. lign. dagligt.

Unge der IKKE har prøvet 
snus eller nikotinposer.

Bruger IKKE snus eller 
nikotinposer dagligt.

Bruger IKKE nikotin produkter* dagligt

*Cigaretter, snus eller vapes

Har IKKE prøvet at ryge cigaretter.

37 % ønsker at stoppe

90%
96%

99%
99%

78%
89%

97%
99%

94%
96%

99%
99%

97%

87%
91%

98%
99%

78%
82%

95%
97%

90%
94%

98%
99%

95%

73%
81%

97%
98%

61%
72%

88%
94%

79%
88%

95%
98%

86%

TAL FRA
NORDDJURS HELE 

LANDET 7. KL.	 8. KL.	 9. KL.	 KOMMENTARER

NIKOTIN
- CIGARETTER, SNUS, NIKOTINPOSER, E-CIGARETTER M.M.

Mindste afvigelse fra lands-
plan er på 8. årgang.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

Her er der stadig plads til 
forbedring.

Her er der stadig plads til 
forbedring på 9. årgang.

66 % opfatter Puffbars som 
meget skadeligt.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.
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FIGUR K: 
PRØVET AT RYGE
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FIGUR N: 
RYGER DAGLIGT
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FIGUR L: 
PRØVET SNUS
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FIGUR O: 
BRUGER SNUS DAGLIGT
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FIGUR M: 
PRØVET PUFF BARS
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FIGUR P: 
BRUGER PUFF BARS DAGLIGT

OPSAMLING PÅ NIKOTIN
Der er ingen tvivl om, at unges ni-
kotinforbrug udgør en betydelig 
udfordring. Det gælder både de 
sundhedsmæssige konsekvenser 
og de afledte ringvirkninger, som 
forbruget kan have i forhold til an-
den risikoadfærd.

I Norddjurs Kommune ses der imidler-
tid overordnet set positive tendenser på 
tværs af alle årgange og for alle niko-
tinprodukter. Eneste undtagelse er 7. 
årgang i relation til brugen af puff bars. 
Udviklingen her er dog meget begræn-

set, og set i kombination med de al-
lerede igangsatte indsatser forventes 
det, at tendensen vil vende fra næste 
skoleår – også på de kommende år-
gange. Se bl.a. figurerne K til P.

Nikotin blandt unge er fortsat et væ-
sentligt fokusområde. Der er behov for 
fortsat at overveje yderligere indsatser, 
herunder etablering af et egentligt be-
handlingstilbud til unge med nikotinaf-
hængighed. Dette understreges af, at 
37 % af de daglige nikotinbrugere an-
giver, at de ønsker hjælp til at stoppe.

Samtidig er det vigtigt at fastholde, og 

eventuelt udvide, informationsindsat-
sen målrettet forældre.

Undersøgelsen viser desuden en ten-
dens til, at unge opfatter puff bars som 
det mest skadelige nikotinprodukt. 
Samlet set peger årets resultater på, 
at unge generelt i stigende grad tager 
afstand fra brugen af nikotin.

Konklusionen er derfor, at området 
fortsat skal have et vedvarende og 
målrettet fokus.
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STOFFER
- LATTERGAS, HASH OG ANDRE STOFFER

Unge der IKKE har røget hash

Unge der IKKE har prøvet 
andre stoffer end hash.

Unge der IKKE har brugt Opioider, 
bl.a. tramadol.

Unge der er IKKE blevet tilbudt at 
købe stoffer og/eller ulovlig 
medicin 1 gang eller flere

Andelen af unge der ALDRIG har 
prøvet nogen former for stoffer

Daglige brugere af Vapes, der 
OGSÅ har prøvet hash

Unge der IKKE har prøvet 
lightergas m.m.

Puff bars er stadig  en væsentlig 
”gatekeeper” til hash.

95%
98%

97%
99%

98%
99%

98%

92%

93%

56%

94%
98%

96%
97%

98%
98%

98%

90%

91%

64%

94%
97%

91%
94%

94%
97%

97%

84%

89%

50%

TAL FRA
NORDDJURS HELE 

LANDET 7. KL.	 8. KL.	 9. KL.	 KOMMENTARER
Ikke helt sammenligneligt, 
da vi i Norddjurs har lattergas 
og deodorant indeholdt i 
spørgsmålet

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

Her er der desværre ikke 
nogle helt sammenlignelige 
tal med landsplan
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FIGUR Q: 
HAR PRØVET HASH

FIGUR R: 
7.-9. kl. Har prøvet hash
Har ALDRIG prøvet vapes / puffbars 1%
Har prøvet vapes eller puffbars mindst en gang 18%
Bruger vapes eller puffbars hver dag 42%
9. kl. Har prøvet hash
Bruger nikotinposer hver dag 69%
Bruger vapes eller puffbars hver dag 50%
Ryger cigaretter hver dag 88%

OPSAMLING PÅ STOFFER
Det er altid forbundet med stor risi-
ko at prøve eller have prøvet stof-
fer. Undersøgelsen viser en tydelig 
sammenhæng mellem brugen af 
nikotin og hash, men også mellem 
generel risikovillighed og antallet 
af stoffer, man har erfaring med. Se 
figur R.

Derfor er det positivt, at årets undersø-
gelse viser, at færre unge end tidligere 
har prøvet hash, og at andelen, der 

har brugt opioider m.m., fortsat ligger 
på et relativt lavt niveau. Se figur Q.

I SSP samarbejdet er området natur-
ligvis et konstant fokuspunkt, da der 
er en markant sammenhæng mellem 
brug af stoffer og kriminalitet.

Eksempelvis har over halvdelen af 
de unge, der har prøvet lightergas 
m.m., også begået mindst én form 
for kriminel handling. Denne gruppe 
er desuden mere risikovillige online, 
halvdelen bruger nikotin dagligt, man-

ge havde deres første fuldskabsople-
velse før 13‑årsalderen, og 40 % har 
prøvet andre stoffer. Derudover er fle-
re i denne gruppe ensomme, og 25 % 
er stoppet til fodbold.

Konklusionen er, at det fortsat er vig-
tigt at arbejde forebyggende med ni-
kotin på alle niveauer på grund af den 
stærke sammenhæng til andre stoffer. 
Samtidig bør der være fokus på fast-
holdelse i fritidsinteresser og unges 
generelle trivsel for at forebygge stof-
brug.
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KRIMINALITET
- BUTIKSTYVERI, HÆRVÆRK M.M..

Har IKKE lavet hærværk.

Har IKKE stjålet i butik
indenfor de sidste 12 mdr.

Har IKKE begået vold alene eller 
sammen med andre indenfor 
de sidste 12 mdr.

Har IKKE har haft kniv eller ulovligt 
våben på steder det ikke er tilladt.

Opfatter sig selv som en 
der går med kniv.

Har IKKE kørt ulovligt 
på knallert/scooter.

Har IKKE stjålet fra forældre
indenfor de sidste 12 mdr. 82%

82%

91%
92%

93%
93%

93%
93%

95%

1,5%

87%

82%
81%

90%
91%

93%
92%

94%
94%

95%

1,8%

81%

86%
78%

89%
91%

89%
92%

93%
93%

93%

3,7%

66%

TAL FRA
NORDDJURS HELE 

LANDET 7. KL.	 8. KL.	 9. KL.	 KOMMENTARER

78 % af alle unge har ikke 
venner de ved har lavet 
kriminalitet.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan på 7. og 8. årgang.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

Ingen signifikant forskel fra 
landsplan.

Sidste 3 mdr.:
7. kl. = 97 %
8. kl. = 97 %
9. kl. = 95 %

Ca. 50 % havde glemt, at de 
havde en kniv på sig efter 
bl.a. job m.m.
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FIGUR T: 
HAR SLÅET I ALVOR ELLER LAVET VOLD

OPSAMLING PÅ 
KRIMINALITET
Der ses først og fremmest en posi-
tiv udvikling i forhold til voldslig-
nende episoder. Alle årgange viser 
et fald, og særligt 9. årgang skiller 
sig positivt ud. Se figur T.

Ulovlig knallertkørsel er ligeledes fal-
dende, og det samme gælder hær-
værk. For de øvrige kriminalitetsfor-

mer er der forbedringer nogle steder, 
mens udviklingen andre steder virker 
stagnerende. Tallene svinger dog så 
lidt, at der ikke kan konkluderes nogen 
egentlig tendens.

Som det fremgår andre steder i rappor-
ten, er antallet af sigtelser blandt børn og 
unge under 18 år faldet markant. Dette 
hænger sandsynligvis sammen med det 
faldende antal unge, der har erfaring 
med stoffer/hash, samt en generelt lave-
re risikovillighed blandt de unge.

Som vist i figur U, er det fortsat forbun-
det med stor risiko at medbringe kniv, 
hvor det ikke er tilladt. Sammenlignet 
med sidste år er risikoen endda steget 
yderligere. Det er derfor positivt, at der 
ikke ses en stigning i antallet af unge, 
der ”går med kniv”. Omvendt ville det 
naturligvis være mest ønskeligt, hvis 
tallet var 0. At undlade ulovlig scoo-
terkørsel, som det fremgår af figur S, 
er fortsat en positiv og beskyttende 
faktor.

FIGUR S: 

7.-9. kl. Prøvet hash Vapes dagligt
Delt eget 
seksuelt billede

Foreningsidræt 
ugentligt

Medbragt 
ulovligt våben

Kørt ulovligt 
på scooter 
flere gange.

25% 29% 21% 50% 20%

Har IKKE kørt ulov-
ligt på scooter 3% 2% 7% 66% 2%

FIGUR U: 

7.-9. kl. Vapes dagligt Prøvet hash
Prøvet andre 
stoffer

Lavet anden 
kriminalitet Slået i alvor

Har ALDRIG med-
bragt våben ulovligt 5% 4% 1% 7% 7%

Har medbragt 
våben EN GANG 22% 22% 25% 22% 38%

Har medbragt 
våben FLERE GANGE 38% 50% 42% 58% 73%
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Årets SSP undersøgelse viser sam-
let set en positiv udvikling blandt 
unge i Norddjurs Kommune. Trivs-
len er generelt høj, og flere unge 
oplever stærke fællesskaber og 
engagerede forældre, hvilket un-
derstøtter deres mentale sundhed. 
Samtidig ses et skifte mod sundere 
vaner og mindre risikoadfærd. 

Udviklingen i alkoholkulturen går klart 
i den rigtige retning, særligt fordi flere 
forældre vælger at sige nej til alkohol, 
hvilket både udskyder alkoholdebut og 
mindsker risikoen for andre uønskede 
adfærdsmønstre.

Fritidslivet udvikler sig positivt med 
stigende deltagelse i foreningsidræt, 
friluftsaktiviteter og en høj andel unge i 

fritidsjob, hvilket alt sammen er stærke 
beskyttende faktorer. 

Digital adfærd bevæger sig også i en 
mere tryg retning, men der er fortsat be-
hov for indsats mod deling af nøgenbil-
leder og kontakt med fremmede online.
På nikotinområdet ses tydelige forbed-
ringer på tværs af årgange, dog med 
enkelte udfordringer såsom puff bars i 7. 
klasse. 

Stofområdet viser samme tendens med 
fald i hashbrug og lavere brug af hårde 
stoffer, men sammenhængen mellem 
risikovillighed, nikotin og stoffer under-
streger behovet for fortsat forebyggelse.

Kriminaliteten blandt unge er ligeledes 
faldende, især hvad angår vold, knal-

lertkørsel og hærværk, og udviklingen 
hænger sandsynligvis sammen med 
lavere risikoadfærd og færre unge, der 
eksperimenterer med stoffer.

Samlet peger rapporten på, at forebyg-
gende indsatser virker – men også på, at 
vedvarende fokus på trivsel, sunde fæl-
lesskaber og tydelige rammer fortsat er 
afgørende for at sikre en positiv udvikling 
blandt kommunens unge. Indsatser der 
understøtter dette er beskrevet i indsats-
kataloget på næste side.

KONKLUSION PÅ SSP 
UNDERSØGELSEN
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INDSATS-
KATALOG 
2026/27

Erfaringerne og tendenserne fra 
2025 samt konklusionerne på de 
unges svar i SSP undersøgelsen 
2026 danner grundlaget for dette 
indsatskatalog. Kataloget indehol-

der indsatser på alle tre niveauer i 
forebyggelsestrekanten, og for en-
kelte af indsatserne vil der være na-
turlige overlap mellem niveauerne.
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I dette afsnit beskrives de indsatser, 
der retter sig mod bredere målgrup-
per – herunder hele ungdomsgrup-
per, klasser, årgange samt forældre. 
Følgende temaer er udvalgt. Nogle 
igangsættes allerede inden som-
merferien, mens resten implemen-
teres efter sommeren 2026:

•	Fortsat styrkelse af forældresamar-
bejdet

•	Nikotinforebyggelse, herunder fo-
kus på puff bars

•	Fritidslivet, med særligt fokus på 
positive og udviklende fritidstilbud

•	Digital adfærd og tryghed

•	Tilbagekobling af data fra SSP 
undersøgelsen til eleverne – med 
vægt på formidling af de vigtigste 
resultater

•	Videreførelse af fokus på den posi-
tive udvikling blandt børn og unge i 
Norddjurs

Derudover fortsætter de faste SSP op-
læg, som omfatter:

•	Oplæg for forældre til 0.–1. årgang 
med fokus på tryghed, trivsel og for-
ældresamarbejde.

•	Oplæg for 4. årgang om digitale 
medier samt forældremøde for 2.–
4. årgang.

•	Oplæg for forældre til 5.–6. årgang 
om risikoadfærd, herunder brug af 
puff bars m.m.

•	Oplæg for 7. årgang om nikotin, 
alkohol samt fritid og fællesskaber, 
efterfulgt af forældremøde.

•	SSP forebyggelsesdage for 8. og 9. 
årgang med fokus på kriminalitet, 
rusmidler, seksualitet m.m.

Ungdomskonsulenterne og SSP kon-
sulenten kan derudover altid kontaktes 
med henblik på at afvikle andre relevan-
te oplæg for både børn og forældre.

KRIMINALITETS-
FOREBYGGENDE

FOREBYGGENDE

OPBYGGENDE

INDSATSER PÅ DET 

OPBYGGENDE NIVEAU:
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UDDYBNING AF DE SEKS 
INDSATSER PÅ 
DET OPBYGGENDE NIVEAU:
FORTSAT STYRKELSE AF FORÆLDRE-
SAMARBEJDE:

INDEN SOMMERFERIEN:•	Orienterende forældrebrev til 7.-9. 
kl. forældre om SSP undersøgelsen 
omkring de vigtigste emner.

•	Tilbud om forældreoplæg jf. de fa-
ste SSP oplæg

•	Mulighed for ad hoc oplæg på for-
ældremøder i 7.-9. årgang om risi-
koadfærd

•	Dialog om SSP rapporten på kon-
taktudvalgsmøde (Skolebestyrel-
serne)

•	Begynde udarbejdelsen af små ad 
hoc oplæg til forældre om enkelte 
emner, f.eks. gambling, knallertkør-
sel, fyrværkeri m.m. til brug på for-
ældremøder, sociale medier m.m.

NÆSTE SKOLEÅR:•	Tilbud om forældreoplæg jf. de fa-
ste SSP oplæg

•	Mulighed for ad hoc oplæg på for-
ældremøder i 7.-9. årgang om risi-
koadfærd

•	Evt. ny runde med SSP besøg på 
skolebestyrelserne

•	Fokus på forældres rolle i forhold til 
forebyggelse på alle SSP oplæg.

NIKOTINFOREBYGGELSE – HERUNDER 
FOKUS PÅ PUFF BARS:

INDEN SOMMERFERIEN:•	Orienterende forældrebrev til 7. -9. 
kl. forældre om SSP undersøgelsen 
i forhold til bl.a.  puff bars.

•	Orienterende forældrebrev til 5. og 
6. årgangs forældre om puff bars.

•	Mulighed for oplæg for 5.-6. år-
gangs forældre om risikoadfærd, 
herunder puff bars m.m.

NÆSTE SKOLEÅR:•	Oplæg om nikotinprodukter på 8. 
klasses forebyggelsesdag.

•	Afholde oplæg på 5. og / eller 6. år-
gangs forældremøder om puff bars 
m.m.

•	Måle på indsatsen i SSP undersø-
gelsen i 2027 og 2028

FRITIDSLIVET, MED SÆRLIGT FOKUS PÅ 
POSITIVE OG UDVIKLENDE FRITIDSTILBUD:

INDEN SOMMERFERIEN:•	Kortlægning af 5. årgangs fritidsvaner

•	Dialog på diverse møder om fritids-
livets betydning for det forebyggen-
de arbejde

NÆSTE SKOLEÅR:•	Dialog med fritidslivet om deres be-
tydning for forebyggelsen

•	Fokus på fritidslivet som opbyggen-
de faktor på alle forældremøder i 
SSP regi.
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DIGITAL ADFÆRD OG TRYGHED:

INDEN SOMMERFERIEN:•	Fortsat fokus på at skolerne kan 
bruge www.on-undervisning.dk

•	Oplæg på 4. årgang omkring digita-
le medier + forældremøde på 2.-4. 
årgang

•	Fokus på online krænkelser med 
udgangspunkt i Red barnets ”Slet-
Det” indsats.

NÆSTE SKOLEÅR:•	Fokus på digital adfærd på 8. og 9. 
klasses forebyggelsesdage.

•	Udarbejde tillægsspørgsmål i SSP 
undersøgelsen for at blive klogere 
på hvor de reelle udfordringer ligger 
for eleverne online, bl.a. i forhold til 
alder, AI, krænkende indhold m.m.

•	Oplæg på 4. årgang omkring digita-
le medier + forældremøde på 2.-4. 
årgang

TILBAGEKOBLING AF DATA FRA SSP 
UNDERSØGELSEN TIL ELEVERNE – MED 
VÆGT PÅ FORMIDLING AF DE VIGTIGSTE 
RESULTATER:
Ud over at data formidles direkte til 
børnene i flere af de tidligere nævnte 
indsatser, skal alle skoler også give 
deres elever indsigt undersøgelsens 
data. Dette kan med fordel ske i for-
bindelse med temauger eller som en 
del af den almindelige undervisning, 
hvor det er relevant at bruge de data, 
eleverne selv har bidraget med i SSP 
undersøgelsen.

Det er op til den enkelte skole at vur-
dere, hvilke data der er mest menings-
fulde at inddrage. SSP konsulenten 
kan støtte processen ved at inspirere 
med indsatser, materialer m.m., og vil 

desuden stå til rådighed på eksem-
pelvis lærer- og teammøder for at 
præsentere de relevante data fra SSP 
undersøgelsen.

INDEN SOMMERFERIEN:•	Oplæg til 7.-9. årgang om data fra 
SSP undersøgelsen, inkl. Dialog 
om risikoadfærd, dilemmaer m.m.

NÆSTE SKOLEÅR:•	Data gives også tilbage på diverse 
oplæg på 8. og 9. klasses forebyg-
gelsesdagene.

Alle elever på 7. til 9. årgang er desuden 
også informeret om, at de altid kan hen-
vende sig hvis de ønsker data fra deres 
undersøgelse til f.eks. skoleopgaver m.m.

VIDEREFØRELSE AF FOKUS PÅ DEN 
POSITIVE UDVIKLING BLANDT BØRN OG 
UNGE I NORDDJURS:

Allerede i afsnittet om SSP undersøgel-
sen er der blevet sat fokus på det vi ger-
ne vil have mere af ved at fremhæve de 
positive tal. F.eks. 94 % har IKKE gjort 
det i stedet for at skrive at 6 % har gjort 
det.

INDEN SOMMERFERIEN:•	Tydeliggøre den positive udvikling i 
diverse medier m.m.

NÆSTE SKOLEÅR:
Inddrage temaet på alle forældremø-
der og i undervisningen med eleverne.
Et vigtigt fokuspunkt i denne sammen-
hæng er dog, at der hele tiden tages 
hensyn til, at der også er elever der 
ikke nødvendigvis trives og som har 
forskellige udfordringer. Hovedfokus 
er dog at de fleste unge har det godt, 
har en god fritid og holder sig fra risi-
koadfærd.

OPSAMLING:
De opbyggende indsatser retter sig 
mod brede målgrupper som elever, 
klasser og forældre og fokuserer på 
seks hovedområder: styrket foræl-
dresamarbejde, nikotinforebyggelse, 
fritidslivets betydning, digital adfærd, 
formidling af SSP data til eleverne 
samt fortsat fokus på unges positive 
udvikling. Indsatserne omfatter både 
faste oplæg på alle klassetrin og nye 
tiltag som forældrebreve, særlige tem-
amøder, kortlægning af fritidsvaner 
og udvikling af nye materialer. Data 
fra SSP undersøgelsen skal løbende 
tilbagekobles til eleverne for at styrke 
deres indsigt i trivsel og risikoadfærd. 
Derudover prioriteres et vedvarende 
positivt narrativ om de unges generelt 
gode trivsel, samtidig med at der tages 
hensyn til dem, der har udfordringer.

“Indsatskataloget for 
2026/27 bygger på 

tendenserne fra 2025 og 
SSPundersøgelsen 2026 og 
samler en lang række nye 

og videreførte indsatser på 
alle tre forebyggelsesni‑

veauer – med særligt fokus 
på forældresamarbejde, 

nikotinforebyggelse, digital 
adfærd, fritidsliv og tidlig 

opsporing.”

38

http://www.on-undervisning.dk


Det forebyggende niveau handler 
primært om at fastholde og videre-
udvikle de gode indsatser, der alle-
rede er i gang, samtidig med at vi 
løbende har blik for nye behov og 
muligheder. Fokus er især på de 
børn og unge, som viser tegn på 
at være på vej i en uheldig retning 
– eksempelvis ved at opholde sig i 
uhensigtsmæssige miljøer, trække 
sig fra positive fællesskaber eller 
udvise adfærd, der giver anledning 
til bekymring.

”UNGE I DET OFFENTLIGE RUM” •	Arbejde videre med at styrke den 
positive fortælling om unge i medier 
og andre offentlige sammenhænge.

•	Fastholde det gode samarbejde 
mellem SSP og Vej & Ejendom.

•	Videreføre dialogen med og inddra-
gelsen af de unge om deres ophold 
i det offentlige rum.

•	Udbygge samarbejdet med for-
eninger, private aktører m.fl., som 
møder unge i det offentlige rum.

SSP samarbejdet vil desuden fortsæt-
te de indsatser og erfaringer, der er 
opbygget gennem de seneste år.

”FAGPROFESSIONELLE”
I den kommende periode vil SSP sam-
arbejdet styrke fokus på de fagprofes-
sionelle indsatser i den forebyggende 
del af arbejdet.

•	Hvordan håndterer vi begyndende 
uhensigtsmæssig adfærd i grupper 
af unge, uden at de marginalise-
res? Kan negative mønstre vendes 
til noget positivt?

•	Hvordan kan de enkelte aktører brin-
ge hinanden endnu bedre i spil i det 
forebyggende samarbejde?

Dette tema bliver centralt på de kom-
mende SSP møder.

Et af de centrale SSP møder på det 
forebyggende niveau er Mini SSP 
møderne. Det er møder, der afholdes 
på de enkelte skoler med fokus på de 
børn og unge, som af forskellige år-
sager ikke trives. Tegn på mistrivsel 
kan bl.a. være øget fravær, mobning 
eller utryghedsskabende adfærd. Dis-
se møder bliver også fremover en vig-
tig del af SSP indsatsen.

Deltagere på disse møder er skoler-
nes repræsentanter, politiet, myn-

dighedsområdet, UngNorddjurs (ved 
ungdomskonsulenterne), Ungeindsat-
sen, sundhedsplejen m.fl. Mini SSP 
møderne er et godt eksempel på et 
bredt tværfagligt forum, der hurtigt og 
effektivt kan reagere og skabe støtte 
omkring udsatte børn og unge.

Alle de nævnte afdelinger er generelt 
væsentlige aktører i SSP samarbejdet, 
sammen med en række andre, såsom 
Familiehuset, Forebyggelse og Tidlig 
Indsats (FTI), Norddjurs Børnecen-
ter og tandplejen. På SSP+området 
inddrages desuden f.eks. gymnasiet, 
Viden Djurs, FGU, SOSUskolen, Rus-
middelcentret, Café Grenaa, arbejds-
markedsafdelingen m.fl.

”NIKOTIN”
Unges brug af nikotin er et områ-
de, der kræver opmærksomhed på 
det forebyggende niveau. Vi ønsker 
grundlæggende, at børn og unge slet 
ikke begynder at bruge nikotin. Sam-
tidig viser tallene, at 39 % af nikotin-
brugere i 7.–9. klasse faktisk ønsker at 
stoppe.

Ungdomskonsulenterne står altid til 
rådighed for råd og vejledning til børn, 
unge og forældre – også om nikotin – 

KRIMINALITETS-
FOREBYGGENDE

FOREBYGGENDE

OPBYGGENDE

INDSATSER PÅ DET 

FOREBYGGENDE NIVEAU:
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men de er ikke uddannede nikotinbe-
handlere. Aktuelt har Norddjurs Kom-
mune ikke et egentligt nikotinstoptilbud 
ud over henvisning til Stoplinjen.

Dette område får øget fokus i 2026, 
bl.a. via midler fra regeringens indsats 
mod opioider. Midlerne skal både styr-
ke opioidindsatsen og arbejdet med 
andre rusmidler, herunder nikotin, som 
forskning viser kan fungere som ga-
teway til andre rusmidler.

”FRITIDSLIVET BL.A. FASTHOLDELSE AF 
BØRN OG UNGE I FORENINGSLIVET”
Norddjurs Kommune tilbyder kon-
tingentstøtte til børn og unge, hvor 
økonomien er begrænset. Ordningen 
udvides nu med en opsøgende ind-
sats over for børn og unge, der ikke er 
fritidsaktive.

I første fase er det SSP Task Force, 
der besøger alle 5. klasser i foråret 
2026. Her udfylder eleverne et spør-
geskema om deres fritidsvaner. De 
børn, der ikke er fritidsaktive, tilbydes 

efterfølgende en individuel samtale 
om mulige fritidstilbud.

Tiltaget er en støtte til børn og famili-
er, men målet er også på sigt at kunne 
arbejde med flere årgange. Indsatsen 
vil give værdifuld viden om, hvad der 
fastholder børn og unge i fritidsfælles-
skaber – og hvilke barrierer der eksi-
sterer. Denne viden skal siden deles 
med foreninger og øvrige aktører.

”TIDLIG OPSPORING AF RISIKOADFÆRD”
Når børn og unge begynder at eksperi-
mentere med rusmidler, udvise negativ 
adfærd eller færdes i uhensigtsmæssi-
ge miljøer, ønsker SSP samarbejdet 
at reagere hurtigt og hjælpe dem i en 
mere positiv retning.

Ungdomskonsulenterne møder ofte 
disse børn og unge tidligt og går hur-
tigt i dialog med forældrene. Denne 
tidlige indsats er afgørende og bliver 
de kommende år yderligere støttet af 
SSP Task Force-indsatsen, som blev 
igangsat i 2025.

”SSP TASKFORCE”
SSP Taskforce-indsatsen er beskrevet 
andre steder i rapporten og dækker 
alle tre forebyggelsesniveauer. Erfa-
ringerne herfra vil med fordel kunne 
styrke det forebyggende arbejde i den 
kommende periode.

INDSATSER PÅ DET 

“Fokus i 2026/27 er at 
styrke de brede forebyg‑

gende indsatser og samtidig 
reagere endnu tidligere 

på risikoadfærd gennem 
tæt forældresamarbejde, 

stærkere fritidsfællesskaber 
og øget brug af SSP 

Taskforce.”
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KRIMINALITETS-
FOREBYGGENDE NIVEAU:

Her er der allerede etableret en ræk-
ke effektive indsatser, særligt i for-
hold til førstegangskriminelle unge. 
Hovedfokus fremover vil være:

•	At bryde “fødekæden” til de etable-
rede kriminelle miljøer – og sætte 
ind allerede ved den første bekym-
ring.

•	At tilbyde attraktive og menings-
fulde alternativer til det kriminelle 
fællesskab – med særligt fokus al-
lerede ved den første politiafhøring.

•	At styrke samarbejdet med foræl-
dre yderligere – herunder tydelige 
forventninger og krav.

•	At intensivere det opsøgende ar-
bejde blandt førstegangskriminelle 
i alderen 18-25 år.

Disse punkter udgør faste mål og ind-
satser i arbejdet med de mest krimina-
litetstruede børn og unge.

Med etableringen af SSP Taskforce er 

der desuden kommet et nyt og afgø-
rende værktøj til at bryde fødekæden 
og gennemføre tidligere, mere mål-
rettede indsatser. Især arbejdet med 
at holde de mest risikovillige unge un-
der 18 år væk fra hardcore kriminelle 
miljøer har høj prioritet. De negative 
konsekvenser af, at meget unge men-
nesker bliver involveret i alvorlig krimi-
nalitet, påvirker trygheden i hele unge-
gruppen.

SSP Taskforcen, som understøtter alle 
tre niveauer i forebyggelsestrekanten, 
får en væsentlig rolle i de kommende 
år i arbejdet med de mest kriminali-
tetstruede unge. Taskforcen skaber 
netop mulighed for at optimere og 
styrke hele indsatsområdet.

Politiet er en central samarbejdspart-
ner i SSP samarbejdet og deltager på 
alle niveauer i forebyggelsestrekan-
ten. I den kriminalitetsforebyggende 
indsats har politiet blandt andet en vig-
tig opgave i forhold til unge, der ses i 
selskab med kriminelle, unge der skal 

sigtes for en lovovertrædelse, og i at 
opretholde overblikket over kriminali-
tetsbilledet i Norddjurs Kommune.

Politiet deltager aktivt i alle SSP net-
værk og har en betydelig rolle i SSP 
Taskforce. Norddjurs Kommune har 
et tæt og velfungerende samarbejde 
med Østjyllands Politi om en række 
indsatser – herunder arbejdet for en 
barndom uden vold.

KRIMINALITETS-
FOREBYGGENDE

FOREBYGGENDE

OPBYGGENDE
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Rapporten for 2026 viser et SSP 
samarbejde i Norddjurs, der står 
stærkere, mere sammenhængen-
de og mere datainformeret end 
tidligere. Det tværfaglige arbejde 
har skabt tydelige resultater, ikke 
mindst den markante nedgang i 
ungdomskriminaliteten blandt unge 
under 18 år, hvor både antallet af 
sigtede og omfanget af gentagen 
kriminalitet er faldet betragteligt. 
Samtidig er de fleste sager mindre 
alvorlige end tidligere, og de unge 
vender i høj grad tilbage på rette 
spor efter første hændelse.

Et centralt bidrag til denne positive 
udvikling er SSP Task Force, som har 
muliggjort hurtigere, mere koordinere-
de og helhedsorienterede indsatser. 
Taskforcen har styrket både den tidli-
ge opsporing og den målrettede støtte 
omkring udsatte unge – og resulta-
terne ses allerede tydeligt i kriminali-
tetskurverne.

KONKLUSION PÅ SSP 
RAPPORT 2026

Forældreindsatsen har været et andet 
bærende element. Det omfattende ar-
bejde med fælles forældremøder, dia-
log på skolebestyrelser og skoler samt 
stærkere fokus på alkoholdebut, niko-
tinprodukter og digital adfærd har skabt 
en markant kulturforandring. Forældre-
ne tager i højere grad ansvar for tydeli-
ge rammer, hvilket afspejles direkte i de 
unges faldende risikoadfærd.

SSP undersøgelsen 2026 viser sam-
tidig, at langt størstedelen af de unge 
i Norddjurs trives, er en del af positive 
fællesskaber, har fritidsjob og benytter 
ungdomsklubber i langt højere grad 
end landsgennemsnittet. Dette under-
støtter den vigtige fortælling om, at de 
unge i Norddjurs generelt klarer sig 
rigtig godt. Den fortælling er afgørende 
at fastholde – ikke for at overse udfor-
dringerne, men for at sikre, at sociale 
overdrivelser og negative narrativer 
ikke bliver en barriere for de unges 
trivsel og muligheder.

HOVEDPOINTER – KORT FORTALT
•	MARKANT FALD I UNGDOMSKRIMINALITET – både færre sigtede og færre gentagel-

sestilfælde, hvilket viser, at den tidlige og hurtige indsats virker.

•	SSP TASK FORCE HAR LØFTET INDSATSEN – hurtigere handling, stærkere koordine-
ring og mere målrettet støtte til de mest udsatte unge.

•	FORÆLDRENE HAR FÅET EN STÆRKERE ROLLE – tydeligere rammer omkring alkohol, 
nikotin og digital adfærd skaber målbar effekt.

•	DE FLESTE UNGE TRIVES – høj deltagelse i fritidsfællesskaber, mange fritidsjob 
og generelt lav risikoadfærd.

•	FORTSATTE FOKUSOMRÅDER – nikotin (særligt puff bars), alkohol, rusmidler, digi-
tal tryghed og unges positive fritidsfællesskaber.

Dog er der fortsat nogle områder, 
der kræver fortsat opmærksomhed i 
2026/27: unges brug af nikotinproduk-
ter, alkohol og øvrige rusmidler, samt 
enkelte udfordringer i digital adfærd. 
Disse indsatser er allerede planlagt 
som centrale temaer i den kommende 
indsatsplan.

Alt i alt viser det, at SSP samarbejdet 
i Norddjurs står stærkt – kendetegnet 
ved robusthed, handlekraft og evnen 
til både at reagere hurtigt og tænke 
langsigtet. Det tværfaglige samar-
bejde, forældrenes engagement og 
styrkelsen af de unges positive fæl-
lesskaber udgør tilsammen et solidt 
fundament for den fortsatte positive 
udvikling inden for SSP samarbejdets 
hovedtemaer: tryghed, forebyggelse 
og fællesskab. 
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KONTAKTPERSONER:

ØSTJYLLANDS POLITI
SEKTIONSLEDER GRENAA

Kristina Dalsgaard
Tlf. 20 59 02 61
kda009@politi.dk

SSP KONSULENT 
OG KOORDINATOR

Keld Kristensen
Tlf. 20252838
kdk@norddjurs.dk

FORMAND FOR SSP	
LEDER AF UNGNORDDJURS

Henrik Larsen
Tlf. 26197667
hsl@norddjurs.dk

PRESSEHENVENDELSER:
Kontakt Norddjurs Kommunes kommunikations- 
og markedsføringsafdeling.

SE MERE: 
https://norddjurs.dk/om-kommunen/kommunikation-og-pressekontakt

SSP SAMARBEJDET I NORDDJURS

hsl@norddjurs.dk
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